

ÜLELIIDULINE ÆRMEE, LENNU- JA MEREVÆE
ABISTAMISE VABATAHTLIK ÜHING



MEELESPEA

KUIDAS PEAB TÕÕTAMA
ALMAVÜ ALGORGANISATSIOON

ENSV Spordiühingute ja -organisatsioonide
Liidu Nõukogu

Tallinn 1965

A-26987

ÜLELIIDULINE ARMEE, LENNU- JA MEREVÄE
ABISTAMISE VABATAHTLIK ÜHING

MEELESPEA

KUIDAS PEAB TÖÖTAMA
ALMAVÜ ALGORGANISATSIOON

ENSV Spordiühingute ja -organisatsioonide
Liidu Nõukogu

Tallinn 1965

2

Tartu Riikliku Ülikooli
Raamatukogu

62481

ALMAVÜ V kongress väljendab kaitseühingu miljonite liikmete nimel palavat tänu Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei Keskkomiteele pideva tähelepanu eest ALMAVÜ tegevuse vastu. Kongress võtab vastu NLKP Keskkomitee tervituse kui lahingulise ja kõrvalekaldumatu tegevuse juhendi ja kinnitab armastatud Kommunistlikule Parteile, et meie ühingu ei ole austavamalt ega vastutusrikkamat ülesannet, kui õigustada partei Keskkomitee usaldust, anda oma väärikas panus Nõukogude riigi kaitsevõime tugevdamiseks.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

ALMAVÜ ALGORGANISATSIOONI KOMITEE ESIMEHELE JA LIIKMETELE.

Kallid seltsimehed!

1962. a. maikuus toimus Armees, Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu V üleliiduline kongress. Suure vaimustusega võtsid delegaadid vastu Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei Keskkomitee tervituse. NLKP Keskkomitee hindas kõrgelt ühingu tegevuse tähtsust ja esitas kõigile tema organisatsioonidele suured ja tähtsad kohustused kodumaa kaitsevõime tugevdamisel.

Seltsimehed! Tutvuge NLKP Keskkomitee tervitusega ja mõelge läbi ühingu programmilise dokumendi iga peatükk ning tutvustage seda kõikidele ALMAVÜ liikmetele! Olgu see dokument peamiseks teenäitajaks komitee praktilises töös meie vabatahtliku ühingu patriootlike eesmärkide propageerimisel.

NSV LIIDU ALMAVÜ V ÜLELIIDULISELE KONGRESSILE

Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei Keskkomitee tervitab palavalt Armeed, Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu V üleliidulise kongressi delegaate ning kõiki ühingu liikmeid.

ALMAVÜ V kongress toimub nõukogude inimeste ennenägematu poliitilise ja tööalase entusiasmiga õhkkonnas, mille on esile kutsunud partei XXII kongressi otsused ja kongressil vastu võetud NLKP uus programm. Kommunistliku Partei juhtimisel lahendab nõukogude rahvas kommunismi ülesehitamise suuri ülesandeid. Välispoliitika valdkonnas viivad partei ja Nõukogude valitsus kindlalt ja kõrvalekaldumatult ellu erineva sotsiaalse korraga riikide rahuliku kooseksisteerimise leninlikku printsiipi, võitlevad sihikindlalt püsiva rahu eest, üldise ja täieliku desarmeerimise eest range rahvusvahelise kontrolli all. Kuid Lääne imperialistlikud ringkonnad ja eelkõige ameerika imperialistid keelduvad visalt Nõukogude Liidu rahuarmastavate ettepanekutega nõustumast. Nad jätkavad oma relvastatud jõudude suurendamist ning hauruvad Nõukogude Liidule ja teistele sotsialistlikele riikidele kallaletungimise salakavalaid plaane. Seepärast on NSV Liidu kaitsevõime ja meie maa relvastatud jõudude võimsuse tugevdamine kogu nõukogude rahva tähtsamad ülesanded.

Riigikaitse tugevdamises on partei andnud tähtsa osa Üleliidulisele Armeed, Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtlikule Ühingu, kes peab töötajaid ja meie noorsugu kasvatama nõukogude patriotismi ja sotsialistliku internat-

sionalismi, rahvaste sõpruse vaimus, kõrge valvuse ja oma sotsialistliku isamaa huvide aktiivseks kaitsmiseks alatise valmisoleku vaimus.

NLKP Keskkomitee hindab kõrgelt kümneid miljoneid nõukogude töotajaid ühendava ALMAVÜ teeneid töörahva sõjalis-patriootlikus kasvatamises, aktiivses kaasabis noorte ettevalmistamisel sõjaväeteenistuseks ning sõjalis-rakenduslike ja tehniliste spordialade arendamises. ALMAVÜ ringides ja klubides on saanud ettevalmistuse ja karastuse paljud kuulsad lennukonstruktorid ja kartmatud lendurid, ühingu ridadest on sirgunud vaprast sportlasi, kes on meie kodumaale võitnud suure hulga lennuspordi maailmarekordeid.

Armees, Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtlik Ühing peab ka edaspidi elanikkonna hulgas aktiivselt propageerima nõukogude rahva ja tema relvastatud jõudude kangelaslike traditsioone, laialdaselt levitama sõjatehnilisi teadmisi, õpetama elanikkonnale kaas-aegsete massiliste ründeühendite vastaseid kaitseabinõusid ja -mooduseid, abistama majandusorganisatsioone tehnikaspetsialistide kaadri ettevalmistamisel.

ALMAVÜ organisatsioonidel tuleb tähelepanu keskendada sellele, et arendada edasi lennu-, raadio-, auto-, moto-, vee-mootori- ja laskesporti ning muid sõjalis-rakenduslike spordialasid, mis kasvatavad meie noorsoos julgust, vaprust, füüsilist vastupidavust, armastust töö, teadmiste ja tehnika vastu. ALMAVÜ sportlaste auasi on veelgi suurendada nõukogude spordi kuulsust.

On vaja väsimatult parandada organiseerimistööd, tugevdada algorganisatsioone ja taotleda nende osatähtsuse tõstmist ühingu ees seis-

vate ülesannete lahendamisel, igati arendada ühiskondlikke aluseid ALMAVÜ komiteede ja klubide tegevuses ning ühingu liikmete initsiatiivi ja omaalgatust.

NLKP Keskkomitee avaldab veendumust, et riigikaitse ühingu liikmed viivad partei-, nõukogude ja ametiühinguorganisatsioonide pideval toetusel ning koostöös leninliku komsomoliga oma töö veel kõrgemale järjele ning annavad uue panuse meie kodumaa kaitsevõime edasise tugevdamisse.

Laienegu ja aktiveerugu Üleliidulise Armeed, Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu tegevus!

Elagu meie võimas sotsialistlik kodumaa, kes sammub kindlalt edasi — kommunismile!»

Juhindudes partei nõuannetest määras V kongress oma otsuses konkreetseid teed ühingu tegevuse laiendamiseks ja parandamiseks. Nende otsuste elluviimisel on ALMAVÜ aktivistide ülesandeks organiseerida oma tööd asjalikult ja konkreetset.

Kui teid valiti esmakordselt komitee koosseisu, siis tekib loomulikult küsimus: kuidas juhtida kollektiivi? Missugused on riigikaitsealase massilise töö organiseerimise materiaalsed allikad? Mida peab komitee tegema, et ALMAVÜ liikmed leiaksid endale aktiivset ja kaasahaaravat tegevust? Käesoleva meelespea ülesandeks on lühidalt vastata nendele küsimustele ja anda algorganisatsioonide töö peamiseks suundadeks nõu vastavalt ALMAVÜ V kongressi otsusele.

Missuguseid ülesandeid lahendab ühingu? See on täpselt ja konkreetset öeldud ALMAVÜ põhikirjas. Komitee esimees ja liikmed peavad esma-

järjekorras õppima tundma ühingu põhikirja ja põhjalikult läbi töötama selle kõik peatükid.

Meelespea jutustab komitee liikmetele eesrindlike algorganisatsioonide — sotsialistliku võistluse võitjate saavutustest riigikaitsealases massilises töös.

Soovitame teil ALMAVÜ linna- või rajoonikomitee ettepanekul tutvuda teile sarnase tootmisalaga ettevõtte algorganisatsiooniga, kus komitee töötab hästi; vaadake, kuidas praktiliselt lahendatakse neid küsimusi, millest meelespeas räägitakse.

Ühing töötab ALMAVÜ liikmete initsiatiivil ja parteiorganisatsioonide juhtimisel ning on tihedalt seotud nõukogude, ametiühingu-, komsomoli-, spordi- ja teiste ühiskondlike organisatsioonidega. ALMAVÜ algorganisatsioonide propagandistlikus õppe-sportlikus töös, ühingu liikmete patriootlikus kasvatamises, nende füüsilises karastamises ja tehniliste teadmiste levitamises ei ole sellist lõiku, mis poleks tihedalt seotud rahvamajanduse arendamise ja riigi võimsuse tugevdamise ülesannetega. Seepärast hinnatakse ALMAVÜ organisatsioonide initsiatiivi ja aktiivsust kõigis nõukogude, ametiühingu- ja komsomoliorganisatsioonides ning toetatakse ettevõtte juhatajate ja kolhooside juhatuste poolt.

ALMAVÜ algorganisatsiooni tegevuse iga patriootlik samm tuleb ühendada kommunistliku ülesehitustöö ülesannetega, NLKP programmiga, Nõukogude kodumaa ja tema relvastatud jõudude kaitsevõimsuse ülesannetega.

Millest alata? Vastus sellele küsimusele oleb sellest, millisel tasemel on algorganisatsiooni töö. Võib-olla on vaja juba esimesel päe-

val kontrollida, kuidas valmistatakse tsiviilkaitse programmi järgi ette töölisi, teenistujaid ja kolhoosnikke, võib-olla tuleb kontrollida tehniliste kursuste ja tsiviilkaitse ringide õppuste läbiviimist. Kuid igasuguses olukorras peab komitee tähelepanu olema pööratud juba algusest peale kollektiivi üldisele seisundile: liikmete arvule, ALMAVÜ liikmete arveldusele, arhiivi olemasolule komitee juures, liikmemaksume tasumise olukorrale, õppe- ja sporditöö materiaal-tehnilise baasi olemasolule.

Üleliiduline Armeed, Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtlik Ühing koosneb algorganisatsioonidest. Komitee on valitav ja ta annab aru ühingu liikmete ees. Kogu töö algorganisatsioonides on rajatud ALMAVÜ liikmete aktiivsusele. Seepärast peavad komitee esimees ja liikmed teadma, missugune on kollektiiv, kuidas on jaotatud aktiivi jõud, kuivõrd monoliitne on kogu kollektiiv. See ei tähenda muidugi, et enne tuleb luua kord liikmete arvelduses ja alles siis tegelda õpperingide ja spordikomandodega. Ei. Praktika näitab, et üksmeelselt töötav komitee otsustab kõiki praktilisi küsimusi üheaegselt.

ALMAVÜ organisatsiooni massilisus, arveldus, töö planeerimine ja konkreetne ülesannete jaotamine komitees ning laialdasele aktiivile toetumine on esmajärgulised tingimused algorganisatsiooni ees seisvate ülesannete täitmiseks.

NLKP XXII kongressi otsustest tulenevad ALMAVÜ organisatsioonide ülesanded nõuavad organiseerimistöö taseme edasist tõstmist ja juhtimismeetodite täiustamist ühingu komiteedes, nende vastutuse suurendamist võetud kohustuste ja otsuste täitmise eest. Kongress kriipsutab alla, et ALMAVÜ komiteed peavad veelgi enam rajama oma töö ühiskondlikule alusele, täielikumalt arvestama ühingu liikmete järjest kasvavaid huve ja vajadusi, julgemini tõmbama aktiivi praktilisse tegevusse. On vaja palju oskuslikumalt kasutada tagavara- ja reservohvitseride ning -kindralite, möödunud sõdade veteranide, insener-tehniliste töötajate, õpetajate, parimate sportlaste ja treenerite teadmisi ja kogemusi.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

I. ALMAVÜ KOMITEE — KOLLEKTIIVNE JUHTIMIS-ORGAN, KOMITEE ÜHISKONDLIK AKTIIV

Uus, valitud komitee alustab oma tegevust organisatsiooni koosolekul, kus lahtisel hääletamisel valitakse esimees, tema asetäitja ja laekur¹.

Esimees kindlustab komitee plaanilist ja süstemaatilist tööd ning juhib koos komitee liikmetega propaganda- ja õppe-sportlikku tööd. Ta suunab ühiskondliku aktiivi ja spordisektsioonide tegevust, loob sideme partei-, komsomoli- ja ametiühinguorganisatsioonidega, ALMAVÜ rajoonikomiteega ja spordiorganisatsioonidega.

¹ Komitee valitakse organisatsioonides, kus on üle 25 liikme.

Organisatsioonides, kus on vähem kui 25 liiget, valitakse esimees, tema asetäitja ja laekur. Gruppides valitakse grupiorganisaatorid.

Komitee esimehe asetäitja on esimehe esmane abiline ja asendaja tema äraolekul (kasutab sel puhul kõiki komitee esimehele antud õigusi). Paljudes suurtes ALMAVÜ algorganisatsioonides on komitee esimehe asetäitjaks valitud komsomoli aktivistid. See soodustab komsomoliorganisatsiooni ja ALMAVÜ koostööd tehniliste teadmiste levitamisel ja tehniliste spordialade arendamisel noorsoo hulgas.

Komitee laekur tegeleb organisatsiooni finantsiliste küsimustega. Tema juhib liikmemaksude kogujate tööd, võtab aruande järgi vastu kogutud liikmemaksud ja vastavalt ALMAVÜ põhikirjale teeb ülekande ALMAVÜ linna- (rajooni-) komitee kassasse, jälgib eelarve kulude ja tulude täitmist ja peab finants-materiaalse arvestuse raamatut. Tavaliselt pannakse komitee laekurile ka ALMAVÜ liikmete üldise arvestuse ülesanne.

Ühingu algorganisatsioonide eduka tegevuse eeltingimuseks on kollektiivne juhtimine, ALMAVÜ liikmete initsiatiivi ja isetegevuslikkuse arendamine. Kuid kollektiivne juhtimine ei vabasta komitee liikmeid ega aktiviste personaalsest vastutusest nendele usaldatud ülesandete täitmisel.

Kollektiivsuse, laialdase isetegevuslikkuse ja organiseerituse kindlustamiseks komitee töös on vaja:

- 1) hõlmata kõik komitee liikmed organisatsiooni juhtivasse tegevusse. Selleks tuleb komitee liikmete vahel jagada ülesandeid üksikute tööloikude järgi: väljaõpe tsiviilkaitse ringides, tehnilise kaadri ettevalmistamine, tehniliste spordialade arenda-

mine, massiline organisatsiooniline töö, sõjaliste teadmiste propaganda ja vetelpäästeteenistus.

Suurtes algorganisatsioonides, kus valitakse 9—11-liikmeline komitee, detailiseeritakse ülesanded veelgi enam. Vastavalt ühingu põhikirjale § 35 võib ALMAVÜ komiteedele, kus on vähemalt kolm tuhat liiget, anda ALMAVÜ vabariikliku, krai- või oblastikomitee otsusega ALMAVÜ rajoonikomitee õigused. Sel juhul on konverentsil soovitatav valida 25—31-liikmeline komitee. Komitee valib esimesel pleenumil presiidiumi, kelle koosseisu kuuluvad komitee esimees, esimehe asetäitjad ja liikmed. Viimaste arvu määrab komitee.

Üks komitee liikmetest vastutab massilise organisatsioonilise töö, ühingu liikmete ridade kasvu ja liikmemaksu õigeaegse laekumise eest, teine organiseerib agitatsiooni- ja propagandaüritusi, kolmas juhib autojuhtide ja mootorratturite ettevalmistust ja motosporti, neljas vastutab raadiospetsialistide väljaõppe eest, viies juhib veespordialasid, kuues — purilendurite ja langetarjurite ettevalmistust, seitsmes organiseerib ALMAVÜ algorganisatsiooni seinalehe väljaandmist jne. Mõnedes algorganisatsioonides usaldatakse komitee liikmetele kutsealuste tehniline väljaõpe ja nendele spordivõistluste organiseerimine.

Komitee üksikutele liikmetele võidakse anda ühekordseid ülesandeid. Näiteks organiseerida kutsealuste pidulikku armeesse saatmist, kaitsetemaatilise õhtu, ühingu ajalehe ja žurnaalide tellimise jne. Kuid sellele vaatamata, millist ühiskondlikku ülesannet komitee liige ka ei täidaks, vastutab ta kogu organisatsiooni tegevuse

eest. Seepärast on komitee liikmed kohustatud üksteist ja komiteed informeerima vastuvõetud plaanide täitmisest. Organisatsiooni olukord ja tegevus tuleb ühiselt läbi arutada ja vastu võtta kollektiivsed otsused;

2) moodustada komitee juurde ühiskondlikust aktiivist koosnevad ja alaliselt tegutsevad tsiviilkaitse massilise töö komisjonid.

Suurtes kollektiivides, kus on palju tsehhide, brigaadide või teaduskondade algorganisatsioonid, on paljude ringide, kursuste ja spordikomandode juhendamine ühele inimesele üle jõu käiv. Neil juhtudel tuleb komitee juurde hõlmata aktiiv, kellest moodustatakse alalised komisjonid — komitee ühiskondlikud kaastöökomisjonid.

Kohalikest oludest olenevalt on soovitatav moodustada järgmised komisjonid: massilise organisatsioonilise töö komisjon, sõjaliste teadmiste propaganda komisjon, kutsealustega tegutsev tsiviilkaitse komisjon, vetelpääste komisjon. Tehnilise kaadri ettevalmistust juhendab tavaliselt vastav spordisektsioon, näiteks langevarjurite väljaõppe ringi ja nende võistkondi — lennuspordi sektsioon, mootorratturite ettevalmistamise kursusi ja mootorisportlasi — mootorisportlase sektsioon. Eespool nimetatud kehtib ka radistide, vee-mootorisportlaste, allveesportlaste jne. kohta. (Sõjalis-rakenduslike ja tehniliste spordialade sektsioonide tööst on üksikasjalikumalt kirjeldatud «Meelespea» VI peatükis.)

Locmulikult pole vajadust moodustada kõiki komisjone iga algorganisatsiooni juurde. Vähese

liikmete arvuga kollektiivi juurde moodustatakse ainult üks või kaks komisjoni: massilise organisatsioonilise töö ja sõjaliste teadmiste propaganda komisjon ning tsiviilkaitse komisjon. Teiste alade juhtimine usaldatakse mõnele aktivistile. Tavaliselt juhivad komisjone vastavalt vastuvõetud ülesannete jaotusele komitee liikmed ja suuremate kogemustega ALMAVU aktivistid.

Reservohvitserid, demobiliseeritud sõdurid ja madrused, seersandid ja vanemad — see on jõud, millele komiteed võivad eelkõige toetuda ühiskondlike komiteede loomisel;

3) töötada plaani järgi, süstemaatilisel kokku kutsuda komiteed, organiseerida vastuvõetud otsuste täitmist.

Kogemused näitavad, et algorganisatsiooni komiteel peab olema tööplan ja koosolekud viidagu läbi vähemalt üks kord kuus.

Plaani koostamisel peab komitee esimees selles ette nägema antud perioodi kõik tähtsamad ülesanded, mis on seotud aruandlus-valimiskoosoleku otsuste, ühingu kõrgemalseisvate komiteede määruste ja parteiorganisatsioonide korralduste täitmisega. Sealjuures on vaja arvestada algorganisatsiooni tegevuse kõigi lõikudega: tsehhide, osakondade ja brigaadide komiteede abistamine ja nende vahelise sotsialistliku võistluse organiseerimine, propagandistlikud üritused, väljaõpe ja sportlik tegevus, materiaaltehnilise baasi laiendamine, töö aktiiviga (ühiskondlike instruktorite, spordikohtunike, liikmemaksude kogujate seminarid) jne.

Tööplaanis on vaja ette näha ALMAVU liikmete üldkoosolekute läbiviimine. Suurtes orga-

nisatsioonides soovitatakse üldkoosolekud läbi viia tsehhides ja brigaadides; ettevõtte, kolhoosi, sovhoosi või instituudi mastaabis viiakse läbi ALMAVÜ aktiivi nõupidamised. Tööplaani koostamisel peab komitee esimees nõu komitee liikmetega ja komisjonide esimeestega, komso-moliorganisatsiooni sekretäriaga, ALMAVÜ tsehhi-, brigaadi-, teaduskonna- jne. komitee esimeestega, kehakultuurikollektiivi nõukoguga, ühingu «Teadus» kohaliku grupiga ja Punase Risti Seltsi juhtkonnaga.

Pärast kokkulepet ühiste ürituste läbiviimiseks, järgneb tööplaani kooskõlastamine parteiorganisatsiooni sekretäriaga. Seejärel kutsutakse kokku komitee tööplaani läbiarutamiseks ja kinditamiseks.

Kui tööplaani on hästi läbi mõeldud ja kooskõlastatud ning väljendab aktiivi arvamust, jääb pärast plaani täitjate väljaselgitamist üle plaani elluviimise organiseerimine.

Ühingu igast algorganisatsioonist peab kujunema elujõuline kollektiiv ja lähema kolmenelja aasta jooksul on vaja ALMAVÜ ridadesse tõmmata valdav enamik töölisi, kolhoosnikke, teenistujaid, õpilasi.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

II. KINDLUSTADA ALMAVÜ RIDADE PIDEV KASV.

NSV Liidu ALMAVÜ on Nõukogude kodanike paljumiljoniline organisatsioon. Viimase nelja aasta jooksul kasvas ühingu liikmete arv enam kui poolteist korda. See, et ALMAVÜ organisatsioon aasta-aastalt kasvab ja tugevneb, annab tunnistust ühingu suurest populaarsusest.

Ettevõtete, ehituste, kolhooside ja sovhooside ALMAVÜ organisatsioonide vahelise sotsialistliku võistluse üheks tingimuseks on, et hõlmataks vähemalt 75% töolistest ja teenistujatest ALMAVÜ ridadesse. Muuta iga algorganisatsioon massikollektiiviks — see on komitee töö kõige tähtsam ülesanne.

Praegu on juba tuhandetes eesrindlikes ettevõtetes ja kolhoosides hõlmatud ALMAVÜ ridadesse kõik töölised insenerid, tehnikud, teenistujad ja kolhoosnikud.

Et edukalt täita ALMAVÜ V kongressi otsuseid ja kindlustada ALMAVÜ ridade pidev kasv, peab komitee osutama sellele küsimusele pidevat tähelepanu. Tuleb tugineda partei-, ametiühingu- ja komsomoliorganisatsiooni abile ja teha koos nendega laiaulatuslikku selgitustööd, mis peab jõudma iga üksiku tööliseni, teenistujani ja õpilaseni.

Parimaks ALMAVÜ-sse astumise agitatsiooniks on algorganisatsiooni praktiline tegevus sõjaliste teadmiste levitamisel, kodanike tsiviil-

kaitsealane väljaõpe, tehnilise kaadri ettevalmistamine, sõjalis-rakenduslike ja tehniliste spordialade arendamine. Kui kõik töölised, kolhoosnikud ja teenistujad on oma ettevõtte, kolhoosi või asutuse ALMAVÜ algorganisatsiooni sisukas ja vajalikus töös veendunud, siis on liikmete juurdekasv kindlustatud. Töötajate massiline hõlmamine ALMAVÜ ridadesse (isegi algorganisatsiooni eduka sportliku tegevuse ja väljaõppe kõrgete näitajate korral) nõuab komiteelt oskust ja aktiivset organisatorlikku tööd.

Selles osas võib komiteele tutvustada järgmisi eesrindlike ALMAVÜ organisatsioonide töökojemusi:

a) andke ühingu igale tsehhi, brigaadi, osakonna või teaduskonna organisatsioonile konkreetne ALMAVÜ ridade kasvu ülesanne, organiseerige nende vahel sotsialistlik võistlus;

b) tõmmake kaasa tsehhide ülemaid, vahetuse insenere, meistreid, kolhooside brigadire, agroofid ja zootehnikuid, pedagooge ja majavalitsuse kaastöökomisjone elanikkonna hõlmamisele ALMAVÜ ridadesse;

c) selgitage tsiviilkaitse, tehniliste kursuste ja ringide ühiskondlikele instruktoritele, spordikomandode treeneritele nende osa ALMAVÜ organisatsioonide kasvu kindlustamisel ja saavutage seda, et kõik töölised, teenistujad ja kolhoosnikud, kes õpivad tsiviilkaitset või omandavad tehnilisi teadmisi kursustel ja ringides, astuksid ALMAVÜ ridadesse;

d) korraldage tihedamalt massilisi spordiüritusi, spartakiaade, teatevõistlusi, rännakuid ja krosse, millest hulgaliselt võtaks osa sportlasi ja pealtvaatajaid;

e) ALMAVÜ ülesannete populariseerimise eesmärgil organiseerige klubides ühingu patriootilist tegevust kajastavate filmide demonstreerimist. Kinofilme võite saada kohalikest filmilaenuusbaasidest;

f) näitlikuks agitatsiooniks tsehhides ja brigaadides kasutage ALMAVÜ temaatilisi plakateid, valmistage oma kollektiivi tegevust kajastavaid fotovitriine;

g) ühiskondliku aktiivi hõlmamiseks viige tööliste, teenistujate, kolhoosnike ja õpilaste hulgas läbi vestlusi ALMAVÜ ülesannetest, kasutades sellel eesmärgil diafilme, kohalikke raadiosõlmi ja ajakirjandust;

h) koos komsomoliorganisatsiooniga organiseerige noorte õhtuid teemal «ALMAVÜ — nõukogude patriootide massiline organisatsioon». Soovitav on läbi viia ka nn. ALMAVÜ päev, mil tsehhidesse, osakondadesse ja brigaadidesse lähevad ühingu komitee, ametiühingu ja komsomoli aktivistid, et teha selgitustööd ja värvata töötajaid ALMAVÜ ridadesse.

Kõik need organisatsioonilised, propagandistlikud ja sportlikud üritused on ilmtingimata vaja kooskõlastada parteiorganisatsiooni bürooga ja tema abiga tõmmata kogu ühiskondliku aktiivi tähelepanu liikmeterohke ALMAVÜ algorganisatsiooni loomisele. Väga tähtis on, et ALMAVÜ liikmeks astumisel antaks õigeaegselt välja liikmepilet ja võetaks arvele.

ALMAVÜ organisatsioon abistab kogu oma tegevusega ühingu liikmete patriootl'kku kasvatamist, rikastab neid niisuguste nõukogude inimestele omaste kõrgete moraalsete omadustega, nagu piiritu ustavus Kommunistliku Partei ja Nõukogude kodumaa vastu, armastus meie armee vastu, valvsus ja alaline valmisolek oma sotsialistliku kodumaa ennastsalgavaks ja oskuslikuks kaitseks ükskõik millise vaenlase vastu.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

III. PATRIOOTLIK KASVATUS JA SÕJALISTE TEADMISTE PROPAGANDA.

ALMAVÜ organisatsioonide üheks tähtsaks ülesandeks on ühingu liikmete kasvatamine Kommunistlikule Parteile ja kodumaale ustavuse ja nõukogude patriotismi vaimus, lugupidamise vaimus Nõukogude Liidu relvastatud jõudude vastu ning Nõukogude riigi kaitseks alalise valmisoleku vaimus.

ALMAVÜ organisatsioonide kohus on ka nõukogude rahva kangelaslike traditsioonide, tema relvastatud jõudude ja sõjaliste ning sõjalis-tehniliste teadmiste propageerimine ühingu liikmete ja elanikkonna laiades hulkades. Nimetatud ülesande täitmise kohta on konkreetne sisu, vorm ja meetodid antud ALMAVÜ V kongressi otsustes.

Parteiorganisatsioonidelt peavad ALMAVÜ komiteed õppima laiade rahvahulkade patriootliku kasvatamise kunsti; nende juhtimisel tehtagu kogu seda mitmekülgset agitatsioonilist ja propagandistlikku tööd.

ALMAVÜ organisatsioonide komiteede ülesandeks on:

a) viia ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna hulgas süstemaatiliselt (vähemalt üks kord

kuus) läbi loenguid, ettekandeid ja vestlusi sõjalis-patriootilistel teemadel;

b) populariseerida meie rahva ja Nõukogude armee kuulsaid traditsioone. Koos komsomoli-organisatsiooni, klubide ja kultuurimajadega korraldatagu kaitsetemaatilisi õhtuid, ALMAVÜ liikmete kohtumisõhtuid möödunud sõdade veteranidega, sõjaväeosade ja sõjalaevade poliitilise ja lahingulise väljaõppe eesrindlastega, korraldatagu kutsealuste pidulikke ärasaatmisi armeesse, filmifestivale, mis jutustaksid meie rahva ja armee võitudest kodumaa kaitsmisel. Ühingu paljud organisatsioonid on korraldanud temaatilisi õhtuid teemadel «Kangelaste surematud teod», «Nemad kaitsesid kodumaad», «Lahingulipud», «Kommunistlikud noored Kodu-sõjas», «Tunne oma armeed» (vastavalt lennuväge, laevastikku jne.);

c) koos ühingu «Teadus» gruppidega organiseerida kinolektooriume, kus esinetagu loengutega uuest tehnikast ja relvastusest ning tehnilistest spordialadest. Loengutsükleid võib korraldada näiteks teemadel «Nende päevade kuulsus ei kustu», «Kaasaegne lennuvägi ja raketi-tehnika», «Mida on vaja teada armee ja laevastiku uuest tehnikast», «Julgete ja tugevate sport» jne. Pärast loengut demonstreeritagu kuulajatele spetsiaalseid filme;

d) näitlikuks agitatsiooniks kasutada plakateid, üleskutseid ja fotonäitusi. Tsehhides ja brigaadides sisustatagu ALMAVÜ kabinette ja nurgakesi, kuhu koondatagu näitliku agitatsiooni materjal, nagu oma algorganisatsiooni tegevust kajastavad vitriinid, ALMAVÜ seinaleht, riigikaitsealase massilise töö brošüürid, ühingu ajalehe- ja ajakirjakaustad jne.

Paljud sõjaväeosade šefluse all olevad keskkoolid on endale sisustanud «Lahingulise kuuluse kabineti». Üha enam organiseeritakse algorganisatsioonides filmiamatöörade gruppe, kes valmistavad lühimetraažilisi kroonikafilme oma algorganisatsiooni mitmesugusest tegevusest;

e) organiseerida ALMAVÜ liikmetele ekskursionid sõjaväeosadesse ja laevadele, sõjamuuseumidesse ja lahingupaikadesse. Loonud side me lähema sõjaväeosa, -asutuse või -õppeasutusega, on komiteel võimalus noortele korraldatavate, kutsealuste armeesse saatmise õhtule jne. kutsuda külla sõjaväeosa isetegevuskollektiive. Kutsealuste seas tehtav kasvatustöö on komitee väga tähtis tööloik. Tuleb püüda, et iga kutsealune tunneks vandetootust, sõjaväemäärustikku ja sõjaväelist distsipliini;

f) koos kommunistlike noortega organiseerida agitatsioonilisi tähesõite ja matku šeflusalustesse kolhoosidesse. Saata mootorrattureid ja sõudjaid ALMAVÜ linna- või rajoonikomiteede poolt korraldatavatele agitatsioonilistele tähesõitudele ja paadimatkadadele;

g) koos ettevõtte, kolhoosi või klubide raamatukogudega organiseerida raamatunäitusi ja -vitriine, läbi viia lugejate konverentse nende kirjandusteoste kohta, mis jutustavad meie rahva kangelaslikust minevikust, Nõukogude armee lahingulistest traditsioonidest jne.

Massilist organisatsioonilist tööd kõige erinevates vormides peavad komiteed tegema süstemaatiliselt. Eriti tähtis on agitatsiooni- ja propagandatööd aktiveerida pidupäevadel, mis on pühendatud Nõukogude armee aastapäevale, õhulaevastiku, tankistide ja suurtükiväe päevale, raadiopäevale või meie kodumaa kangelas-

liku sõjaajaloo tähtsate sündmuste aastapäevadele. Nendel päevadel aitavad ALMAVÜ komiteed partei organite juhtimisel läbiviidavate pidulike ürituste üldist plaani täita.

Sõjaliste teadmiste propaganda tulemused ja töötajate laiade hulkade hõlmamine oleneb eelkõige sellest, kuidas komitee suudab kaasa tõmmata sellesse tähtsasse töösse ühiskondlikku aktiivi, kogemustega ja ettevalmistatud kaadrit. Mitmesuguste teadusalade spetsialistid, eru- ja reservohvitserid, demobiliseeritud lennu- ja mereväelased, ettevõtete, kolhooside ja asutuste agitaatorid, astunud ALMAVÜ ridadesse, on alati valmis osa võtma ALMAVÜ organisatsioonide riigikaitsealasest massilisest ja propagandatööst. Sellele aktivistide kaadrile peabki algorganisatsiooni komitee toetuma ja moodustama neist lektorite gruppe. Kogemused näitavad, et massilisel organisatsioonilisel töö ja propagandaalastel loengutel on suur tähtsus.

Kui komitee ei suuda oma ettevõttes või kolhoosis leida mõnele temale lektorit, siis pöörutagu abi saamiseks ALMAVÜ linna- või rajoonikomitee, ühingu klubi, rajooni sõjakomisariaadi juures tegutseva kaastöökomisjoni või lähema sõjaväeüksuse poole.

Kui ülesanne on selge, kaader komplekteeritud ja loengud ette valmistatud, siis kantagu hoolt selle eest, et agitaatorid ja propagandistid oleksid varustatud vastava kirjanduse, plakatite, kinofilmide ja diafilmidega.

Kust seda kõike saab?

Raamatukauplustest ja kioskitest võib alati saada raamatuid, brošüüre ja plakateid, mis annavad ALMAVÜ propagandistidele küllalda-

selt materjali ALMAVÜ liikmete kasvatamiseks nõukogude patriotismi vaimus.

Huvitavalt kirjutavad ALMAVÜ aktivistidest ajaleht «Krasnaja Zvezda» ja ajakiri «Sovetski voin», NSV Liidu ALMAVÜ Keskkomitee ajaleht «Sovetski patriot» («Nõukogude Patriot») ja ajakiri «Vojennõje znanija» («Sõjalised Teadmised»), «Krõlja rodinõ» («Kodumaa Tiivad»), «Radio» («Raadio») ja «Za ruljom» («Rooli Taga»). ALMAVÜ kirjastus annab välja veel väga mitmesuguse temaatikaga õppe-, metoodika-, propaganda- ja spordialast kirjandust: raamatuid, brošüüre, plakateid, albumeid, üleskutseid jne. Kogu see kirjandus levitatakse raamatukaubandusvõrgu kaudu.

Üheks algorganisatsiooni tähtsamaks ülesandeks on õigeaegselt hoolitseda selle eest, et algorganisatsioonile oleks tellitud ühingu ajaleht ja ajakirjad, et kollektiivil oleks oma raamatukogu sõjalis-temaatilise kirjandusega, et iga ALMAVÜ ajalehe või ajakirja number oleks kasutatud aktivistide poolt agitatsiooni- ja propagandatöös.

ALMAVÜ suuremates organisatsioonides tellitakse ajalehte «Sovetski patriot» igale tsehhile, brigaadile ja teaduskonnale eraldi, pannakse välja ühingu ajalehe vitriine jne. Seejuures eraldavad ametiühingud ja kolhooside juhatused tihti ALMAVÜ komiteele summasid kollektiivselt kasutatavate ajalehtede ja ajakirjade tellimiseks.

Massilise organisatsioonilise ja propagandatöö sektiioonide aktivistid organiseerivad ühingu liikmete vahel ALMAVÜ ajalehe ja ajakirjade individuaalset tellimist.

Et lähemas raamatukaupluses piisaks kirjan-

dust ja plakateid, mida on vaja väljaõppe, sportliku tegevuse ja kasvatustöö läbiviimiseks ALMAVÜ organisatsioonides, peab komitee pidama kaupluse direktsiooniga tihedat sidet, tutvustades viimast raamatute kirjastamise kataloogidega (esmajärjekorras «Molodaja gvardija», «Vojenizdat» ja ALMAVÜ kirjastuse väljaannetega) ning vormistades õigeaegselt tellimused vajaliku kirjanduse saamiseks. Paljud ALMAVÜ organisatsioonid abistavad raamatukauplusi riigikaitsealase massilise kirjanduse propageerimisel ja levitamisel.

Kaitsetemaatilisi kinofilme (kunstilisi, populaarteaduslikke õppe- ja kroonikafilme) võib komitee saada laenutusbaasidest. Selleks on vaja eelnevalt tutvuda filmoteegi fondidega ja anda tellimine soovitud filmide kollektiivseks vaatamiseks. Komiteele osutavad alati abi klubide või kultuurimajade kinomehhaanikud.

Tsiviilkaitsetemaatilisi diafilme võib komitee saada ALMAVÜ linna- või rajoonikomiteest või tsiviilkaitse koolist. ALMAVÜ eesmärkidest ja ülesannetest ning tehnilistest spordialadest jutustavaid diafilme muretsetagu kultuuritarvete kauplustest. Diafilmide käsutamine muudab õppuse, loengu või vestluse palju sisukamaks ja veenvamaks.

Eesrindlike organisatsioonide kogemused näitavad, et igas algorganisatsioonis on piiramatud võimalused sõjaliste teadmiste propaganda laiendamiseks töötajate hulgas. Komitee ülesanne on organiseerida propagandat nii, et see oleks tihedalt seotud ühingu organisatsioonide praktilise tegevusega, aidates kaasa ALMAVÜ liikmete kasvule, väljaõppe, sportliku tegevuse ja materiaal-tehnilise baasi laiendamisele.

Mitmekesine propagandistlik töö teeb algorganisatsiooni elu ideeliselt sisukaks, huvitavaks ja tõstab ühingu liikmete poliitilist teadlikkust ja tugevdab distsipliini.

On vaja tõsta ALMAVÜ algorganisatsioonide vastutust elanikkonna ettevalmistamisel tsiviilkaitse programmide järgi, pöörates sealjuures erilist tähelepanu väljaõppe kvaliteedile. Koos tsiviilkaitse organitega ning Punase Risti ja Punase Poolkuu organisatsiooniga on vaja saavutada, et elanikkond kindlalt omandaks individuaalsete ja kollektiivsete kaitsevahendite kasutamise praktilised kogemused aatomi-, keemilise ja bakterioloogilise relva vastu.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

IV. ALMAVÜ ALGORGANISATSIOONI OSA ELANIKKONNA ETTEVALMISTAMISEL MASSILISTE HÄVITUSVAHENDITE VASTU.

NSV Liidu ALMAVÜ organisatsioonidele ning NSV Liidu Punase Risti ja Punase Poolkuu Seltsile on pandud elanikkonna ettevalmistamine kaitseks aatomi-, keemilise ja bakterioloogilise relva vastu.

Praktika näitab, et ühingu organisatsioonide tegevuses ei ole teist lõiku, mis nii tihedalt oleks seotud töötajate laialdaste hulkadega, kui nende õpetamine individuaalsete ja kollektiivsete kaitsevahendite kasutamiseks ja kahjustuskollete likvideerimiseks. Selleks et teadlikult juhtida nii tähtsat tööloiku, peavad komiteede liikmed tundma kõiki organisatsioonilis-metoodilisi juhendeid.

Koostöös teiste ühiskondlike organisatsioonidega, tuleb täita järgmisi peamisi nõudeid:

1) ALMAVÜ koos Punase Risti ja Punase Poolkuu Seltsiga valmistab käesoleval ajal elanikkonda ette tsiviilkaitseõppuse programmide alusel;

2) väljaõpet teostavad otseselt ALMAVÜ ak
Punase Risti organisatsioonid. Nad valmistav
ette ühiskondlikke instruktoreid, annavad ne
dele metoodilist abi ja kontrollivad süstemaak
liselt õppuste läbiviimist;

3) ühiskondlikeks instruktoreiks võetakse i
kuid, kel on vajalik üldharidus ja kes on saan
ettevalmistuse ALMAVÜ tsiviilkaitse koolide

Meditsiini-sanitaarialaseid õppusi viivad lä
instruktorid-meedikud: arstid, velskrid, med
siiniõed, kõrgemate meditsiiniliste õppeasutus
üliõpilased, kes on saanud väljaõppe Punad
Risti Seltsi programmi järgi;

4) õppegrupid organiseeritakse asutustes, ke
hoosides, ettevõtetes ja õppeasutustes, samuti f
elumajades, elamukvartalites ja tänavate jär
Grupi koosseis — mitte üle 30 inimese. Õppu
test osavõtjate arvestamiseks peab ühiskond
instruktor õppuste žurnaali. Õppusi on soovit
tav läbi viia vähemalt 1 kord nädalas kestuse
1—2 tundi;

5) õppused peavad olema organiseeritud n
et iga osavõtja teaks:

a) aatomi-, keemilise ja bakterioloogilise rel
hävitusjõudu ja kaitset nende vastu;

b) tsiviilkaitse häiresignaale ja käitum
häire ajal;

c) lähemate varjendite ja meditsiiniliste pun
tide asukohti;

d) kuidas anda meditsiinilist esmaabi teistet
ja end ise abistada.

Millised on selle ülesande täitmisel ALMAV
komiteede kohustused?

Tuleb lõpule viia kogu täiskasvanud elanise
konna ettevalmistamine vastava programmi
järgi ja saavutada, et kõik kodanikud oskaks

aktiivselt kasutada massilise ründerelva vastu
viividaalseid ja kollektiivseid kaitsevahen-
ned.

Kaasa tõmmata elanikkonna väljaõpetamiseks
skondlikke instruktoreid ja viia nendega läbi
õppe-metoodilisi seminare (selleks võivad komi-
sid abistada tsiviilkaitse koolid). ALMAVÜ
na- ja rajoonikomiteedel, Punase Risti ja
nase Poolkuu Seltsil esitada ettevõtete, asu-
tete, sovhooside juhatajatele ja kolhooside juha-
tele autasustamiseks ühiskondlikke instrukto-
ad silmapaistva aktiivsuse eest.

Muretseda väljaõppealast kirjandust, plaka-
te, programme, õppe-metoodilisi juhendeid ja
filme.

Oluline on säilitada soetatud materiaalsel
asi ja valmistada kursantide abiga uuteks
pusteks õppevahendeid.

Tuleb kanda hoolt, et tehaste, kolhooside, sov-
hooside, asutuste ja õppeasutuste raamatukogu-
leiduks vajalikul määral tsiviilkaitsealast
kirjandust ja õppevahendeid.

Süsteemaalselt organiseerida loenguid ja
õpetustusi kaasaegse massilise ründerelva ja selle
kaitsevahendite kohta. Kinofilmide saamiseks
pöörduda filmilaenukontorite poole. Tsiviil-
kaitsealaste loengute ja ettekannetega esine-
ma organisatsiooni aktivistid, insener-tehnilised
spetsialistid, reservohvitserid, arstid, õpetajad, sa-
nitaarid ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteede, Pu-
nase Risti lektorite grupi liikmed.

Viia ühes kvartalis vähemalt 3—4 korda läbi
õpetustusi massilise ründerelva kaitseviiside tund-
mises ja gaasikaitse treeninguid. See aitab
saavutada praktiliste kogemuste saamisele.

Käesolevast elanikkonna ettevalmistamist tehtagu

töö kohta kokkuvõtteid. Komitee istungil aru-
tagu tehtud tööd ja informeeritagu sellest par-
tei-algorganisatsiooni sekretäri, asutuse, ette-
võtte, sovhoosi juhatajat.

ALMAVÜ komitee esimehe ja komitee ühis-
kondliku komisjoni ülesanne on luua tihe side
tsiviilkaitse objektide ülematega, täpselt täita
kõiki ALMAVÜ linna- või rajoonikomitee kor-
raldusi, mis käsitlevad tsiviilkaitsealase prak-
tilise väljaõppe küsimusi, kindlustada ALMAVÜ
organisatsiooni osavõtt tsiviilkaitse staabi poolt
elanikkonnale korraldatavatest näitlikest õppus-
test.

Iga ALMAVÜ komitee kohus on pideva mas-
silise agitatsioonilise tööga, tsehhide ja brigaa-
dide vahelise laiaulatusliku sotsialistliku võist-
luse organiseerimisega, spetsiaalsete kinofilmide
ja diafilmide kasutamisega pidevalt selgitada
linna- ja maaelanikkonnale tsiviilkaitsealase
väljaõppe tähtsust ning püüda see tähtis üles-
anne täita edukalt.

Kongress leiab, et igal aastal võivad ALMAVÜ algorganisatsioonid ja klubid ette valmistada vähemalt miljon massiliste tehniliste erialade spetsialisti rahvamajandusele ja riigikaitse vajadusteks.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

V. TEHNILISTE TEADMISTE LEVITAMINE JA TEHNILISE KAADRI ETTEVALMISTAMINE.

Selleks et saada julgeks, igakülgset ettevalmistatud kodumaa kaitsjaks, on vaja omandada mingi tehniline eriala. Levitades tehnilisi teadmisi ALMAVÜ liikmete ja elanikkonna hulgas, annavad ühingu organisatsioonid sellega oma panuse majanduse ja meie riigi kaitsevõime tugevdamiseks.

ALMAVÜ algorganisatsioonides on moodustatud tihe tehniliste kursuste ja ringide võrk. Tuhanded instruktorid peavad seal loenguid ühiskondlikel alustel. ALMAVÜ V kongress rõhutas, et veel aktiivsem osavõtt massilise tehnilise kaadri ettevalmistamisest tootmistööd katkestamata ja tehniliste teaduste laialdane propaganda peavad ka tulevikus olema ühingu praktilise tegevuse tähelepanu keskpunktis.

Komiteedele on antud ülesanne (kooskõlas kohalike majandusorganite, kolhooside juhatuste ja ettevõtte juhatajatega) moodustada isemajandavaid tehnilisi koole ning organiseerida autojuhtide, motoristide, mootorratturite, radistide, traktoristide, kombainierite, elektrikute, raadiote ja televiisorite remontijate ning teiste rahvamajandusele vajalike spetsialistide ettevalmistamist.

Kongress ühines täielikult ÜLKNÜ XIV kongressi otsusega, et kõik kutsealused omandaksid ühe tehnilise eriala.

Selleks et ühing valmistaks igal aastal ette vähemalt üks miljon tehnilise eriala spetsialisti, on vaja kõikide ALMAVÜ algorganisatsioonide ja aktiivi pingutusi. Kui näiteks igas ALMAVÜ linna või rajooni ettevõtte, ehituse, kolhoosi või sovhoosi organisatsioonis viiakse ühe aasta jooksul läbi üks kursus või töötab üks ring, siis kongressil võetud kohustus ületatakse. Ülesanne pole kerge, kuid täiesti reaalne.

Paljudes algorganisatsioonides (eriti väikese-arvulistest) puuduvad tingimused autojuhtide, traktoristide, motoristide või elektrikute ettevalmistamiseks. Kuid seal leidub jälle võimalusi raadio-, mudelismi- või teiste ringide asutamiseks.

Iga komitee peab kõigekülgselt arvestama oma võimalusi, vajadusi ja ALMAVÜ liikmete soove ning püüdma organiseerida tehnilisi kursusi ja ringe. Kui seda ülesannet on raske lahendada üksnes oma kollektiiviga, siis võivad seda teha mitu kollektiivi koos.

Komitee ülesanne on järjekindlalt võidelda noorte tehnilise kaadri ettevalmistamise eest. Kui tehas, kolhoos või sovhoos vajab autojuhtide, traktoristide, radistide või elektrikute kaadrit, siis peab ALMAVÜ komitee koos majandi juhtkonnaga organiseerima sellise kaadri ettevalmistamist. Kui ALMAVÜ liikmed asutustes või koolides avaldavad soovi õppida juhtima autot, mootorratast või kaadrit, siis peab komitee organiseerima niisugused kursused.

Iga päevaga kasvab raadiote ja televiisorite arv nõukogude inimeste kodudes ja asutustes, mistõttu üha enam tekib vajadus pöörduda meistrite poole konsultatsiooniks või abisaamiseks raadio või televiisori ülesseadmise ja jooksva

remondi küsimustes. ALMAVU organisatsiooni lahinguülesanne on organiseerida sellise kaadri ettevalmistamist.

ALMAVU V kongress osutas oma otsuses suurt tähelepanu kolhooside ja sovhooside tootmise abistamisele ja soovitas komiteedel:

«Koos asjasthuvitatud organisatsioonidega luua kolhoosides ja sovhoosides kohalikul tehnilisel baasil autojuhtide, traktoristide, kombaineriite, motoristide, radistide ettevalmistamise kursi. Saavutada, et enamik noormehi ja neidusid õpiks juhtima autot, traktorit või kombaini, et laialdasemalt tõmmataks kaasa naisi tehnika õppimisele.

Ühingu eesrindlike maaorganisatsioonide kogemuste põhjal igati arendada kolhoosnike ja sovhoositöötajate seas mehhanisaatorite erialade kompleksset omandamist.»

Kongress kutsus üles kõiki ühingu klubisid ja linnaorganisatsioone osutama pidevat abi tehniliste ringide ja kursuste instruktorite ja õppejõudude metoodilisel ettevalmistamisel ja kirjanduse ning õppevahendite muretsemisel.

NLKP Keskkomitee Vene NFSV Büroo otsus «Kolhoosnike, tööliste ja sovhoosi teenistujate väljaõpetamisest mehhaniseerimise spetsialistideks» loob ALMAVU õppetegevusele kõige soodsama pinna.

ALMAVU algorganisatsioonid saavad ja peavad andma oma panuse mehhanisaatorite väljaõpetamiseks maal, et iga elanik tunneks tehnikat ja selle kasutamise eeskirju ning oskaks vajaduse korral vastaval masinal töötada.

ALMAVU algorganisatsioonide osa riigikaitsealase massilise töö alal on suuresti kasvanud. ALMAVU komiteede liikmed peavad noorsoo

hulgas äratama huvi tehnikas vastu, püüdu tehniliste erialade omandamiseks, kaasa tõmbama noormehi ja neidusid mootorite, raadiotehnika aluste ning elektroonika õppimisele. Tuleb saavutada, et vanemate klasside õpilased õpiksid juhtima autot, traktorit, mootorratast, iseliikuvat kombaini, mootorpaati, oskaksid töötada amatöörradiojaamaga või parandada raadiot, televiisorit jne.

Mida tuleb ALMAVÜ komiteel arvestada oma organisatsioonilikus töös ühingu liikmete tehnilisele õppusele kaasatõmbamisel?

Esiteks, osa algorganisatsiooni noori võib astuda ALMAVÜ lennu-, mere-, raadio- või automotoklubi liikmeks, et seal tootmistööd katkestamata omandada tehnilisi teadmisi. Teistele organiseerib komitee kursusi ja ringe ALMAVÜ liikmete soove arvestades.

Teiseks, ühingu algorganisatsioon organiseerib autojuhtide, traktoristide, kombainerite, mootorratturite, radistide, motoristide, elektrikute, buldooseri juhtide, raadiote ja televiisorite remondi- ja instrumentide meistrite, kaatrite roolimeeste, allveesportlaste jne. ettevalmistamise kursusi.

Raadio-, laske- ja mereasjanduse, lennu-, laeva- ja automudelismi alal, samuti langevarjurite, purilendurite ja vetelpäästesalklaste ettevalmistamiseks organiseeritakse ringid.

Nii kursuste kui ka ringide ülesandeks on tehniliste teadmiste laialdane levitamine ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas. Sellega seoses lahendavad kursused rahvamajandusele massilise tehnilise kaadri ettevalmistamise ülesande.

Tihti peale organiseerivad ALMAVÜ komiteed kursusi isemajandaval alusel või ettevõtte ma-

jandusjuhtide või kolhooside juhatuste poolt eraldatud summade arvel. Näiteks, kui kolhoosil on vaja traktoriste, siis muretseb kolhoosi juhatuse väljaõppe materiaalse baasi ja finantseerib traktoristide ettevalmistamise kursuse läbiviimist. Mõnedel juhtudel tasuvad kuulajad ise teatud osa kursuste tasust. Ülejäänud kulud aga võtab enda peale ettevõtte, asutus või kolhoos.

K o l m a n d a k s, mitte kõiki kursusi ja ringe, mis on eelpool toodud, ei tarvitse olla igas algorganisatsioonis. ALMAVÜ komitee peab arvestama ettevõtte või kolhoosi vajaduste, ühingu liikmete soovide ja tahtmistega, väljaõppe materiaaltehnilise baasi loomise ja instruktoriteõppejõudude kaadri komplekteerimise võimalustega.¹

Instruktoritena ja õppejõududena võib kursustel ja ringides kasutada edukalt insener-tehnilisi töötajaid, ettevõtete ja kolhooside kogemustega spetsialiste ja õppeasutuste õppejõude.

Valdava enamiku ühiskondlikke instruktoreid tehniliste ringide ja kursuste juhtimiseks valmistavad algorganisatsioonidele ette ALMAVÜ klubid. Klubid viivad läbi tehniliste ringide ja kursuste instruktoriteõppejõudude õppemetoodilisi kokkutulekuid ja seminare.

Kursuste ja ringide väljaõppe programme, samuti vastavat konsultatsiooni võivad komiteed saada vastavast ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteest või ühingu klubist.

Komitee esimees peab tähelepanelikult tundma õppima ja juhinduma kogumikust «ALMAVÜ isemajandavate spordiehituste ja kaadri ette-

¹ Materiaaltehnilise baasi loomise korrast on antud juhised «Meelespea» IX peatükis.

valmistamise tasuliste kursuste juhendid», «ALMAVU algorganisatsioonide juures läbiviidavate autojuhtide ja mootorratturite ettevalmistamise kursuste organiseerimise korra kindlustamise juhendist» ning ALMAVU Keskkomitee presiidiumi otsustest. Need dokumendid on ALMAVU linna- ja rajoonikomiteedes.

Nelja nädaks peab kogu õppetöös osutama suurt tähelepanu kvalifitseeritud kaadri ettevalmistamisele.

Komitee ees seisab ülesanne luua tehnilise väljaõppele niisugused tingimused, et kõik kuulajad omandaksid vajalikud praktilised oskused ja sooritaksid lõpueksamid. Seda võib saavutada siis, kui kursustel täidetakse rangelt õppeprogrammi, eriti autode, mootorrataste ja mootorpaatide praktilise juhtimise, tehnilise teenindamise ja mootorite ning elektriseadmete jooksva remondi osas.

Miimumprogrammiga raadioringides on ALMAVU liikmetele vaja tingimata õpetada oskusi radioaparatuuri tehniliselt teadlikuks käsitlemiseks.

Samasugused nõuded kehtivad ka kõigi teiste ringide ja kursuste suhtes.

Tehnilise kutsega kaadri ettevalmistamisel etendavad suurt osa ALMAVU isetegevuslikud sporditehnilised klubid, kus toimuvad alalised tehnilised kursused. Algorganisatsioonides moodustatakse klubid tavaliselt tehaste, vabrikute, ehituste, kolhooside ja sovhooside materiaal-tehnilisel baasil. Sajad tuhanded ALMAVU liikmed, kes klubides lõpetasid tehnilise kursuse, on hakanud tegelema auto-, mootorratta-, allvee-, radio- või vee-mootorispordiga.

Hinnates kõrgelt isetegevuslike klubide tähtsust ja nende tegevuses leiduvat uut ja äärmiselt vajalikku, kohustas ALMAVÜ V kongress oma otsuses komiteesid, et 1966. aastaks oleks igas linnas ja rajoonis, samuti kõigis algorganisatsioonides, kus on enam kui 1000 ALMAVÜ liiget, loodud isetegevuslikud sporditehnilised klubid koos alaliselt tegutsevate tehniliste kursustega.

ALMAVÜ rajoonikomiteedes tuleks praktiseerida ka territoriaalsete kolhooside- ja sovhoosidevaheliste isetegevuslike sporditehniliste klubide ja kursuste organiseerimist.

Kongress soovitab ühingu komiteedel organiseerida (vastavate võimaluste olemasolul) sporditehnilisi klubisid ka keskkoolides.

Selleks et vältida vigu, mida viimasel ajal on avastatud paljudes organisatsioonides, tuleb komiteedel arvestada isetegevuslike sporditehniliste klubide organiseerimisel juba varem asutatud klubide kogemusi.

Mõnedes klubides on tehnilise baasi ettevalmistamise eest laekuva sissetuleku arvel rakendatud tööle palgaline koosseis, kuhu kuuluvad klubi nõukogu esimees, spordisektsioonide juhatajad, instruktorid, majandusjuhid, raamatupidaja. Niisugune sissetuleku ebaõige kasutamine suurendab väljaõppe tasu klubi kursustel.

Isetegevuslikes klubides ja isemajandavatel tehnilistel kursustel võivad õpetajad tasu saada vaid tunnitasu alusel. Ei tohi mõtlematult suurendada palgalist koosseisu, kuna see ei vasta ühiskondlikel alustel töötavate isetegevuslike klubide tööprintsibile.

Mõned algorganisatsioonid ja isetegevuslikud klubid on hakanud ette valmistama kellasseppi,

masinakirjutajaid jne. Sellisel «initsiatiivil» ei ole midagi ühist ühingule pandud eesmärkidega.

Range kontroll isetegevusliku klubi tehniliste kursuste finantsdistsipliini üle on ALMAVÜ komiteedele tähtsamaid ülesandeid. Finantsküsimustes peavad klubisid abistama ALMAVÜ algorganisatsioonide revisjonikomisjonid.

Komiteede initsiatiiviks ja loominguks on olemas parimad võimalused. Eriti tähtis on hoiduda passiivsusest ja mitte oodata kõigi tingimuste loomist kõrgemalseisvate organite poolt.

Tehniliste teadmiste levitamine ja kaadri ettevalmistamine teevad algorganisatsiooni parteilise töö elavaks, konkreetseks ja sihikindlaks, ALMAVÜ iga liige võib veenduda oma kogemuste põhjal nende ülesannete tähtsuses, mida ühing lahendab. Lai isetegevuslike klubide võrk ja kursused loovad sõjalis-rakenduslike ja tehniliste spordialade arendamiseks soodsamad tingimused.

ALMAVÜ kongress leiab, et ühingu sportlikus tegevuses on tähtsamaks sõjalis-rakenduslike spordialade edasine massiline arendamine meie maal ja spordimeisterlikkuse taseme tõstmine, et ALMAVÜ sportlased saavutaksid sel alusel esikohad maailmameistrivõistlustel sõjalis-rakenduslikel spordialadel.

...saavutada seda, et 1966. aastaks sportlikes kollektiivides tegutsejate ja regulaarselt spordiga tegelevate ALMAVÜ liikmete arv vähemalt kahekordistuks; ette valmistada 4 miljonit järgusportlast, sealhulgas 5000 meistersportlast ja 90 000 I järgu sportlast.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

VI. SÕJALIS-RAKENDUSLIKE JA TEHNILISTE SPORDIALADE ARENDAMINE.

Noorsugu armastab sporti. Sõjalis-rakenduslike ja tehniliste spordialade harrastamine kasvatab julgust, osavust ja füüsilist vastupidavust, armastust töö vastu ning soodustab tehniliste teadmiste ja oskuste omandamist.

NSV Liidu ALMAVÜ organisatsioonid arendavad lennu-, helikopteri-, purilennu- ja langevarju-, auto-mootorratta, raadio-, laske-, allvee- ja vee-mootorisporti alasid, mere- ja automudelismi ning viivad läbi mere-mitmevõistlusi jne.

Nende spordialade harrastamine nõuab ALMAVÜ liikmetelt mitte ainult füüsilist ettevalmistust, arenenud mõistust ja osavaid käsi, vaid ka suuri praktilisi kogemusi tehniliste vahendite käsitamiseks. Seepärast ongi ALMAVÜ algorganisatsiooni sportlik tegevus tihedalt seotud tehnilise kaadri ettevalmistamisega.

ALMAVÜ V kongressi otsuses on antud tegevusprogramm tehniliste spordialade edasiseks arendamiseks meie maal, noorsoo laiade hulkade hõlmamiseks nende harrastamisele ja spordi-

meisterlikkuse taseme tõstmisele, saavutades sel alusel uusi maailmarekordeid ja tõstes nõukogude spordi kuulsust.

Väga tähtis osa massilisuse tagamisel ja ühingu sportliku töö arendamisel kuulub ALMAVÜ algorganisatsioonidele. Seejuures peab komitee silmas pidama, et tema sportlikku tööd ei hinnata mitte võistkondadesse kuuluvate ja regulaarselt spordiga tegelevate ALMAVÜ liikmete ega ka ettevalmistatud järgusportlaste arvu järgi, vaid kompleksi «Valmis tööks ja kaitseks» tehnilise normatiivi sooritanud kutsealuste arvu järgi.

Missugused on siis komitee ülesanded ja mida peab algorganisatsioon konkreetsetel tegema?

1) Toetudes komsomoli-, ametiühingu- ja spordiorganisatsioonide abile, tugevdada olemasolevaid ja organiseerida uusi sportlikke võistkondi tehnilistel spordialadel. Juhul kui algorganisatsioonis on ettevalmistatud tehniline kaader või õpivad autojuhid, mootorratturid, motoristid, radistid, on vaja kursuste lõpetajatest moodustada sportlikud võistkonnad. Lennu-, mere- ja automudelismi ringid peavad valmistama mudeleid linna- ja rajoonivõistlusteks; radistide-konstruktorite ringid võtavad osa raadioamatöörade loominguilisest näitusest;

2) moodustada tsehhides, osakondades, brigaadides, teaduskondades laskevõistkond ja 1—2 koondvõistkonda;

3) võimaluste piires moodustada sõude-, vee-mootorisporti, mere-mitmevõistluse ja allveespordi võistkondi. On hea, kui nende võistkondade treeningud viiakse läbi mereklubides;

4) nendest ALMAVÜ liikmetest, kes said väljaoõppe purilendurite ja langevarjurite ringides,

valmistada ette sportlasi ühingu lennuklubide ja purilennujaamade baasil;

5) hõlmata aktiivsesse sportlikku tegevusse spetsialiste, demobiliseeritud sõdureid ja reservohvitseri: lendureid, purilendureid, langevarjurid, radiste, tuukreid, snaipereid, autojuhte, mootorrattureid ja meremehi (nemad moodustavadki ALMAVU võistkondade kogemustega tuumiku);

6) pöörata erilist tähelepanu naiste kaasatõmbamiseks spordi harrastamisele;

7) laialdaselt hõlmata võistkondadesse auto-, mootorratta- ja mootorpaadiomanikke, praktiseerida auto-, mootorratta- ja vee-mootorisporti võistluste läbiviimist isiklikel masinatel ja paatidel;

8) süstemaatiliselt (vähemalt 5—6 korda aastas) viia läbi algorganisatsioonisiseseid võistlusi tsehhide ja osakondade võistkondade vahel ning võtta osa ALMAVU käitiste, asutuste, koolide, kolhooside ja soyhooside organisatsioonide vahelistest võistlustest ning linna ja rajooni esivõistlustest.

Komiteedel soovitatakse läbi viia riiklikele tähtpäevadele pühendatud massilise osavõtuga traditsioonilisi võistlusi ja spartakiaade;

9) huvi äratamiseks võistlustest ja spartakiaadidest osavõtuks autasustada võitjaid võistkondi rändauhindade ja diplomitega, sportlasi aga isiklike mälestusesemetega, mida paneb välja ettevõtte, asutuse, kooli administratsioon, kolhoosi juhatus, ametiühing, spordisektsioon või ALMAVU organisatsioon. Ühingu liikmete spordimeisterlikkuse taseme tõstmiseks tuleb

perioodiliselt viia läbi kvalifikatsioonivõistlusi kõigil spordialadel. Dokumendid sportlaste kohta, kes saavutasid võistlustel esikoha või võtsid võistlustest osa ning täitsid järgusportlase normatiivi, tuleb õigeaegselt esitada ALMAVÜ linna- või rajoonikomiteele;

10) ALMAVÜ algorganisatsioonid keskkoolides valmistavad ette noorte- ja III järgu sportlasi lennu-, mere- ja automudelismis, laskespordi, raadio- ja veespordi aladel. Erilist tähelepanu osutatagu massilise sportliku tegevuse organiseerimisele õpilaste hulgas suvistel ja talvistel õppevaheaegadel;

11) koos spordiühingutega organiseerida VTK-kompleksi tehniliste normatiivide sooritamist ALMAVÜ liikmete hulgas. Saavutada seda, et esmajärjekorras VTK-kompleksi ja vähemalt ühe spordiala III järgu normid sooritaks iga kutsealune;

12) võistluste kõrval praktiseerida rännakute läbiviimist (jalgsi, suusa- ja paadimatkad, massilised ujumised), pidades seejuures kinni kõigest ohutustehnika nõuetest;

13) organiseerida raadioamatööride loomingu- ja näituse ja parimate mudelite ülevaatusi.

Organiseerides sportlikku tegevust peab komitee eelkõige kindlustama eeskujuliku õppetreeningulise töö spordivõistkondades vastavalt graafikule, õppeplaanile ja programmile. ALMAVÜ linna- ja rajoonikomitee ning klubide kaasabil valmistada ette igale spordivõistkonnale kogemustega treener ja spordikohtunik; perioodiliselt korraldada treeneritele ja kohtunikele instrueerimis-metoodilisi nõupidamisi. Instruktorid, treenerid ja kohtunikud on kohustatud komiteed abistama sportlaste seas tehtavas kas-

vatustöös; igasugused distsiplineerimatuse, upsakuse, ebaviisaka käitumise ja režiimi rikku-
mise faktide puhul avaldada üldist hukkamõistu
ja rakendada sel puhul rangemat kontrolli.

ALMAVÜ algorganisatsiooni komitee võib
õigesti kasutada oma jõudusid ja vahendeid
siis, kui ta õigeaegselt mõtleb läbi ja koostab
algorganisatsiooni spordiürituste kalenderplaa-
ni, mis on kooskõlas rajooni- või linnakomitee
kalenderplaaniga.

Väga tähtis on organiseerida laiaulatuslikku
tehniliste spordialade propagandat noorsoo ja
töötajate hulgas. Sel eesmärgil on vaja süste-
maatiliselt läbi viia spordialaseid loenguid ja
vestlusi, organiseerida demonstratsioonmatše,
meistersportlaste ja tšempionide kohtumisõhtuid
noortega, demonstreerida spordifilme, seada üles
fotovitriine ALMAVÜ ja oma algorganisatsiooni
sportlaste saavutustest.

Viimastel aastatel, eriti aga tehniliste spordi-
alade üleliidulise spartakiaadi perioodil hakati
arendama ja saadi kogemusi isetegevuslikule
alusele rajatud massilise spordiliikumise juhti-
mise kohta. See leidis heakskiitu ka kongressi
otsuses.

Algorganisatsioonides moodustatakse sõjalis-
rakenduslike ja tehniliste spordialade sekt-
sioone. Sektsioonidesse, mis on ALMAVÜ alg-
organisatsiooni spordikollektiivi koostisosaks,
kuuluvad ühingu liikmed, kes soovivad teatud
spordialaga tegelda.

Kogemused näitavad, et paljuliikmelistes sekt-
sioonides on otstarbekas valida büroo, kuhu kuu-
luksid treenerid, kohtunikud ja aktiivsed sport-
lased. Sektsiooni büroo organiseerib kursustel
ja ringides sportlaste väljaõpet, koostab võist-

kondi, korraldab võistlusi ja organiseerib massilist tööd antud spordialal.

Algorganisatsiooni võimalustest ja kohapealsetest tingimustest olenevalt võidakse organiseerida lennu-, moto- ja veespordialade, raadioamatöörade ja laskespordi seksioone. Kõigi spordiseksioonide praktilist tegevust suunab ALMAVÜ algorganisatsiooni komitee.

Sportlaste ettevalmistamisel ja spordimeisterlikkuse tõstmisel on eriline tähtsus tehniliste spordialade klubidel. Nad on moodustatud ühiskondlike spordiorganisatsioonidena ja peavad selleks ka jääma. Isetegevuslike klubide moodustamise eesmärgiks on noorsoo hõlmamine sõjalis-rakenduslike spordialade harrastamisele. Kahjuks on meil veel selliseid klubisid, kes kogu jõu ja vahendid rakendavad ainult väljaõppele, kuid spordiga ei tegele. Sellised isetegevuslikud tehniliste spordialade klubid ei vasta oma nime-tusele ega otstarbele.

Olenevalt algorganisatsiooni võimalustest ja tingimustest võidakse organiseerida järgmisi tehniliste spordialade klubisid:

a) spetsialiseeritud (laske-, moto-, raadio-, purilendurite, langevarjurite, mudellennu-, mere-, vee-mootorispori ja teiste spordialade) isetegevuslikud klubid;

b) ühendatud isetegevuslikud klubid, mille koosseisus on vastavate spordialade seksioonid;

c) territoriaalsed isetegevuslikud klubid (nii spetsialiseeritud kui ka ühendatud), mille ülesandeks on rahuldada ALMAVÜ mitme algorganisatsiooni liikmete huvisid.

Kogu töö nendes klubides organiseeritakse klubi liikmete laiaulatusliku initsiatiivi ja isete-

gevusliikkuse alusel. Õppe- ja sporditöö juhtimiseks valitakse klubi nõukogu.

Komiteedel soovitatakse klubi organiseerimisega tutvuda ALMAVÜ linna- või rajoonikomitees ja seejärel juhinduda «ALMAVÜ isetegevuslike spordiklubide põhimäärusest».

Nagu märgitakse ALMAVÜ V kongressi otsuses, peavad isetegevuslikud tehniliste spordialade klubid olema uute andekate sportlaste ettevalmistamise keskuseks, kes kindlustaksid tehniliste tulemuste parandamist kõigil sõjalis-rakenduslikel spordialadel. Ilma eeskujulikult organiseeritud sportliku tööta pole mõeldav ALMAVÜ algorganisatsioonide aktiivne tegevus. Seepärast ongi ALMAVÜ komitee üheks tähtsamaks ülesandeks võidelda selle ülesande elluviimise eest.

VII. ALMAVU ALGORGANISATSIOONI JA ÜHINGU KLUBID.

Üleliidulisel Armeel, Lennuväel ja Mereväel Abistamise Vabatahtlikul Ühingul on järgmised klubid: lennu-, auto-moto-, raadio-, mere- ja laskurklubid, purilennujaamad ja tsiviilkaitse koolid. Valday enamik klubisid on organiseeritud linnades, kusjuures nende filiaalid ja õppeklassid tegutsevad paljudes rajoonikeskustes.

Klubid on hästi varustatud tehnikaga, komplekteeritud kvalifitseeritud instruktorite ja õppejõudude kaadriga ning on ühingu organisatsioonide õppe-metoodilise ja massilise sporditöö keskuseks.

ALMAVU liikmetel on õigus olla nende klubide liige, omandada seal tehnilisi teadmisi, kuuluda spordivõistkondadesse ja täiustada oma spordimeisterlikkust. Algorganisatsiooni komitee peab teadma, kes ettevõtte, sovhoosi või asutuse noortest õpib ALMAVU klubides, kuidas nad võtavad õppetundidest osa ja missugune on nende õppeedukus. Komitee on kohustatud klubisid abistama eduka õppuse ja sportliku tegevuse organiseerimisel noortega.

Tootmistööd katkestamata teevad ALMAVU klubide liikmed läbi tehniliste spetsialistide väljaõppe, võtavad osa spordivõistlustest ja arenevad headeks sportlasteks: lenduriteks, purilenduriteks, radistideks, operaatoriteks, laskuriteks, autojuhtideks, mootorratturiteks, tuukriteks, vee-mootorisportlasteks, mere-mitmevõistlejateks, lennu-, laeva- ja automudelistideks. Valdav enamik neist tegutseb (ühiskondlikku tegevust klubides katkestamata) aktiivselt oma ettevõttes, kolhoosis, asutuses või koolis tehniliste spordialade organiseerimisel.

Millist abi võib ühingu klubi osutada ALMAVÜ algorganisatsiooni komiteele:

a) õpetab välja tehnilise kaadri ettevalmistamise ringide ja kursuste ühiskondlikud instruktorid;

b) organiseerib ühiskondlikele instruktoritele meetodilisi seminare ja kokkutulekuid;

c) valmistab ette spordivõistkondade treeneid ja spordikohtunikke võistluste läbiviimiseks ühingu organisatsioonides;

d) mõningatel juhtudel eraldab mootorrattaid ja paate (motovõistluste ja paadirännakute läbiviimiseks);

e) annab kasutada õppealast kirjandust ja plakateid ning juhendeid näitlike õppevahendite valmistamiseks;

f) eraldab lennuki langevarjuhüpete sooritamiseks;

g) annab kursustele uurile õppeabinõude ja näitlike vahenditega komplekteeritud isemajandavaid liikuvaid klasse või autosid isemajandavatest väljaõppekolonnidest (seal, kus need on organiseeritud);

h) annab kogemustega lektoreid sõjalis-tehniliste ja sõjalis-ajalooliste küsimuste alal.

ALMAVÜ komitee kasutab klubide abi õppe-sportliku ja propagandatöö läbiviimisel. Samaaegselt peab algorganisatsioon võtma aktiivselt osa kõigist ühingu klubide poolt korraldatavatest massilistest üritustest (temaatilised õhtud, tehnilised konverentsid, raadioamatöörade ja mudelistide loomingulised näitused jne.).

Kongress vaatab inimelude kaitse organiseerimisele jõgedel, järvedel ja merekallastel kui ühingu organisatsioonide austavale ja vastutusrikkale ülesandele.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

VIII. INIMELUDE KAITSE ORGANISEERIMISEST VEEKOGUDEL.

NSV Liidu ALMAVÜ organisatsioonidele on pandud ka inimelude kaitse organiseerimise ülesanne jõgedel, järvedel ja mereäärsetes kohtades. Selle ülesande täitmiseks on ühing organiseerinud vetelpäästejaamade ja -postide võrgu, kelle käsutuses on vastavad tehnilised vahendid ja väljaõpetatud vetelpäästekaader.

ALMAVÜ V kongress kohustas ühingu komiteesid pöörama vetelpäästeteenistusele suuremat tähelepanu, looma eeskujulik kord ja distsipliin kõigis vetelpäästejaamades ja -postides. Kuid vetelpäästeteenistus üksi ei suuda lahendada inimelude kaitse organiseerimise suurt ja tähtsat ülesannet veekogudel. Selle ülla ülesande täitmisele on vaja kaasa tõmmata kõik ALMAVÜ algorganisatsioonid ja ühiskondlik aktiiv. Iga komitee peab teadma, et vetelpäästeteenistuse abistamine ja pideva profülaktilise töö läbiviimine õnnetusjuhtumite vältimiseks veekogudel on ALMAVÜ algorganisatsioonide auasjaks.

ALMAVÜ V kongress leiab, et suuremates algorganisatsioonides tuleb luua vetelpäästesalk ja nende kaasabil laiendada elanikkonna hulgas läbiviidavat selgitustööd õnnetuste vältimiseks veekogudel.

ALMAVÜ algorganisatsioonide praktilised

ülesanded vetelpäästealases tegevuses on järgmised:

1) süstemaatiliselt teha laiaulatuslikku selgitustööd ühingu liikmete ja elanikkonna hulgas ettevaatusabinõude rakendamise kohta õnnetuste vältimiseks suplusel, paadisõidul, ülekäigukohdades jne. Sel puhul võib kasutada niisuguseid propaganda- ja agitatsioonitöö vorme ja vahendeid, nagu vestlused diafilmide näitamisega, plakatite ja üleskutsete väljapanek klubides, tsehhides, koolides, ühiselamutes, paadijaamades, plaažidel, ülesõidu- ja üleveokohtades, ajakirjanduses ja raadios esinemine ning spetsiaalsete filmide demonstreerimine;

2) pöörata erilist tähelepanu õpilaste hulgas ning pioneerilaagrites tehtavale selgitustööle teemal «Kuidas käituda vees»;

3) moodustada algorganisatsioonidesse ujumisringe, organiseerida koos kogenud instruktoritega ujumiskursusi, saavutada seda, et kõik oskaksid ujuda. ALMAVÜ algorganisatsiooni ujumisinstruktorite ettevalmistamist abistab ühingu mereklubi.

Kui ettevõtte, kolhoos, sovhoos või õppeasutus viib läbi massilise osavõtuga pidustusi veekogude ääres või võistlusi veespordis, siis on ALMAVÜ komitee ülesanne tarvitusele võtta kõik ohutusabinõud: organiseerida valveteenistus, välja panna ajutisi poste kogemustega ujujatest-sportlastest ja teha massiüritustest osavõtjate seas selgitustööd, kuidas käituda vees, et hoida ära õnnetusjuhtumeid. ALMAVÜ vetelpäästeteenistuse esindajad õpetavad salklastele vetelpääste võtteid ja kannatadasaanule meditsiinilise esmaabi andmist.

Eriti pingelistel päevadel (massiliste ürituste

korraldamisel veekogudel, tormiste ilmade, jäämineku ja kevadise suurvee ajal, üleujutuste ja õnnetusjuhtumite puhul) peab ALMAVÜ komitee andma esimesel nõudmisel oma ujuvvahendid ja vetelpääste salklased ALMAVÜ vetelpäästejaamade ja -postide käsutusse.

Vetelpäästeteenistuse ja ALMAVÜ kõigi algorganisatsioonide ühiste jõupingutuste tulemusena tuleb inimeste kaitse organiseerida nii, et täielikult likvideeritaks uppumistega lõppevad õnnetusjuhtumid veekogudel.

Igati tuleb hinnata ühingu rajooni- ja linnakomiteede ning algorganisatsioonide initsiatiivi, kes ühiskondlike jõududega sisustavad õpperuume, rajavad spordiehitusi ettevõtetes, kolhoosides, linnades ja rajoonides. ALMAVÜ komiteedel on vaja tarvitusele võtta abinõud, mis kindlustaksid olemasoleva väljaõppe- ja sporditehnika vajaliku hooldamise ja säilitamise.

(ALMAVÜ V kongressi otsusest.)

IX. ALMAVÜ ALGORGANISATSIOONI MATERIAALTEHNILINE BAAS JA RAHALISED VAHENDID.

Tehnilise kaadri ettevalmistamiseks, spordivõistkondade tegevuseks ja tehniliste teadmiste propageerimiseks on ALMAVÜ organisatsioonidel vaja materiaalet väljaõppebaasi, spordiinventari ja rahalisi vahendeid. Paljud algorganisatsioonid on endale juba muretsenud õppe- ja spordimasinaid, mootorrattaid, tulirelvi, allveespordi varustust, ujuvvahendeid ja neil on hästi sisustatud õpeklassid.

Mõnedel ALMAVÜ algorganisatsioonidel on spordi- ja purilennukeid, kollektiivseid raadiojaamu, kaatreid ja paate, garaaže, ehitatakse lasketiire ja veejaamu, organiseeritakse mudelismi laboratooriume.

Selleks et välja selgitada, millise väljaõppevõi spordialase materiaal-tehnilise baasi peab organiseerima ALMAVÜ organisatsioonis, tuleb lähtuda eelkõige kohapealsetest tingimustest ja võimalustest. Sealjuures ei muretseta spordiinventari, õppevahendeid ja tehnikat korruga, vaid järk-järgult, vastavalt kollektiivi tegevuse laienemisele. On täiesti arusaadav, et komitee esimehele võivad tekkida küsimused: Kuidas muretseda materiaal-tehnilist baasi? Kust saada vahendeid? Mis-

sugune on tehnika muretsemise, arvelduse ja säilitamise kord?

Eelkõige on vaja arvestada, et ALMAVÜ algorganisatsiooni rahalised vahendid saadakse sisestumis- ja liikmemaksudest laekunud summadest (millest 30% eraldatakse algorganisatsioonidele), majandus-, nõukogude, ametiühingu- ja ühiskondlike organisatsioonide ning asutuste poolt eraldatud summadest, kes on huvitatud ALMAVÜ tegevuse arendamisest.

Kõik need vahendid kulutab algorganisatsiooni komitee riigikaitsealase massilise töö vajaduseks vastavalt algorganisatsiooni komitee või liikmete üldkoosoleku poolt kinnitatud eelarvele.

Liikmemaksude õigeaegne kogumine peab olema komitee pidevaks ülesandeks. Kui liikmemaksud kogutakse aasta alguses, siis luuakse sellega parimad tingimused eelarve kulude täitmiseks.

Liikmemaksude kogujateks valib komitee need aktivistid, kes on kõige tihedamalt seotud ühingu liikmetega töökoha või õppimise järgi.

Liikmemaksude kogumise ja arvestuse lihtsustamiseks on katseks võetud kasutusele liikmeraamatusse pandavad talongid «Liikmemaks», mida ALMAVÜ algorganisatsioonid saavad allkirja-kohustuse vastu ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteedelt. (Täpsemalt vaata liikmemaksude suuruse ja vastuvõtmise korra kohta «Meelespea» lõpus olevast instruktsioonist.)

Algorganisatsiooni aasta eelarve koosneb tuludest ja kuludest. Tulude ossa arvatakse:

1) 30% ühingu liikmetelt saadavast liikmemaksude summast;

2) sisseastumismaksude orienteeruv summa, mis saadakse uutelt ALMAVÜ liikmetelt;

3) ettevõtte, asutuse, kooli, juhtkonna või kolhoosi juhatuse ja ametiühingu poolt eraldatud summad, mis on suunatud tehnilise kaadri ettevalmistamisele, tehniliste spordialade rakendamisele või spordibaaside rajamisele;

4) isemajandava tegevuse sissetulekud (lasketiirude, langevarjurite hüppetornide, veespordijaamade ekspluateerimisest, paatide laenutamisest jne.).

Kulude osas nähakse ette:

1) eelkõige hädavajaliku väljaõppe- ja sporditehnika, kirjanduse ja õppeklasside sisustuse vahendite muretsemine;

2) tiirude, veespordijaamade ehitamise ja remontimise finantseerimine;

3) vahendite eraldamine algorganisatsiooni spordivõistluste läbiviimiseks (auhindade, märklehtede, padrunite, kütuse, tagavaraosade jne. muretsemine);

4) ühingu ajalehe ja ajakirjade tellimine kollektiivseks kasutamiseks jne.

ALMAVÜ komitee peab hoolt kandma selle eest, et ühiskondlikke vahendeid kasutatakse ökonoomselt ja muretsetaks ainult seda, mis on äärmiselt vajalik ja mida pole võimalik teha oma jõududega.

Laekur kannab vähemalt kord kuus komiteele ette liikmemaksude kogumise ja teiste laekumiste olukorrast ning eelarve kulude osa kasutamise käigust. Komitee informeerib süstemaatiliselt ühingu liikmeid ALMAVÜ organisatsiooni laekuvatest ja väljuvatest vahenditest.

Suure tähtsusega on materiaal-tehnilise baasi loomisel ja täiendamisel isemajandavate tehni-

lise kaadri ettevalmistamise kursuste ja isetegevuslike spordiklubide organiseerimine ALMAVÜ algorganisatsiooni juurde.

Kursuste ja isetegevuslike klubide eelarvetes nähakse ette peale instruktorite-õppejõudude töötasude, kulutatavate materjalide hindade ja õppeklasside ning baaside üüri ka vastaval hulgal näitlike õppevahendite, uue tehnika ja spordiinventari muretsemine, tehnika panipaikade jne. ehitamine.

Kui autojuhtide, mootorratturite või radistide ettevalmistamise kursused töötavad alaliselt, siis annab iga õppegrupp oma panuse ALMAVÜ organisatsiooni materiaaltehnilise baasi laiendamisse.

Komitee juhtimisel tegutsevad kursused ja isetegevuslikud klubid muretsevad väljaõppe ja sportlikel eesmärkidel (kaubandusvõrgust, varustusorganitest, ALMAVÜ kõrgemalseisvatest komiteedest või iseseisvalt) autosid, mootorrattaid, tagavaraosi, töö- ja mõõteriistu, radiovarustust, ujuvahendeid, süstasid, paadimootoreid, väikesekaliibrilisi vintpüsse ja püstoleid, vaatlustorusid, mootorite läbilõikeid, allveespordi aparate ja varustust, langevarjusid, mitmesugust materjali lennu-, laeva- ja automudelismi ringidele.

Kõik see varustus jääb ALMAVÜ algorganisatsioonile ja võetakse komitee poolt arvele. Isetegevuslike klubide ja isemajandavate kursuste eelarved vaadatakse läbi ja kinnitatakse ühingu algorganisatsiooni komitee poolt.

Kui ALMAVÜ algorganisatsiooni juures tegutseb isetegevuslik spordiklubi, milles hästi töötavad kursused, siis nähakse sel juhul isetegevusliku klubi eelarves ette teatud summa

eraldamine algorganisatsioonile massiliste spordiürituste läbiviimiseks. Komitee esimees ja liikmed pidagu alati meeles, et isemajandavate kursuste avamise eesmärgiks ei ole mitte tulude saamine, vaid algorganisatsiooni tegevuse igakülgne laiendamine, tingimuste loomine tehnilise kaadri kõrgekvaliteediliseks väljaõppeks ja ALMAVU sportlaste spordimeisterlikkuse tõstmiseks.

Väikesearvulised ALMAVU algorganisatsioonid, kes ei ole suutelised looma väljaõppe materiaaltehnilist baasi, võivad seda teha koos teiste algorganisatsioonidega (korraldada kursusi, üürida teatud ajaks lasketiire jne.). Vastavalt kokkuleppele võib oma organisatsiooni liikmeid saata lähedaloleva suurema ALMAVU algorganisatsiooni isetegevusliku klubi tehnilise kaadri ettevalmistamise kursustele.

Praktika näitab, et ükskõik milliseid enda poolt kogutud summasid komitee ka ei kasutaks, ikkagi ei jätkuks neist ühingu liikmete nõudmise rahuldamiseks väljaõppe ja tehniliste spordialade viljelemisel.

Sellele vajalikule tegevusele ja ALMAVU patriootlike algatuste elluviimisele aitab alati kaasa ettevõtte administratsioon, kolhoosi juhatus, õppeasutuse juhataja, ametkond või ametiühing.

Nemad annavad ühingu organisatsioonile kasutada ruume ja eraldavad tehnilisi vahendeid õppeklasside sisustamiseks, samuti mootoreid, traktoreid, autosid, raadiotehnikat, eraldavad summasid sporditehnika muretsemiseks.

Suurtes ettevõtetes, ehitustel, automajandites, sovhoosides, kus süstemaatiliselt töötavad tehnilised ringid ja kursused, organiseerivad komiteed majandusjuhtide ja kolhooside juhatuste

kaasabil väljaõppe alalise materiaali-tehnilise baasi tehnilise kaadri ettevalmistamiseks.

Kohaliku töörahva saadikute nõukogude täitevkomitee otsuse kohaselt organiseeritakse ja peetakse ettevõtete ametkondade, sovhooside ja kolhooside kulul ülal mittekoosseisulisi vetelpäästeposte inimeste kaitse organiseerimiseks järvedel, jõgedel ja mereäärsetes kohtades.

Üheks tähtsamaks teguriks algorganisatsiooni materiaali-tehnilise baasi pideval täiendamisel on ALMAVÜ liikmete loomuliku initsiatiivi ja isetegevuslikkuse ärakasutamine. Komitee peab oskama tööd organiseerida käsikäes kommunistlike noortega, oskama mobiliseerida noori spordiehituste rajamisele ühiskondlikus korras, inventari, õppe- ja näitlike vahendite ning õppeklasside sisustuse valmistamisele oma jõududega.

Palju võib teha ka oma kätega — vaja on ainult tahtmist. Selleks on soovitatav külastada naabruses asuvat organisatsiooni või ühingu klubi hästi töötavaid auto-moto-, raadio-, mere-, lennu- ja laskeasjanduse õppeklasse ning vaadata, milliseid õppe ja näitlike vahendeid seal kasutatakse, mida ollakse suutelised ise valmistama oma tootmisbaasil ja oma spetsialistide juhtimisel.

Klubide töötajad annavad meeeldi algorganisatsioonide esindajatele konsultatsioone ja näpunäiteid neid huvitavates küsimustes.

Initsiatiiv, tööarmastus ja visadus kindlustavad alati edu. ALMAVÜ algorganisatsioonid viivad koos komsomoliga läbi lasketiirude, veespordijaamade, suviste ujumisbasseinide ehitamise, lihtsate motodroomide platside puhastamise ja sisustamise, garaažide remonditööko-

dade ning kollektiivsete raadiojaamade rajamise, kõlbmatuks muutunud autode, mootorrataste ja mootorite remontimise pühapäevakuid.

Veespordialade entusiastid, kasutades ALMAVÜ Keskmereklubi poolt väljaantud jooniseid, valmistavad ise skutreid, süstasid, mootor- ja svertpaate.

• Võib tuua terve rea näiteid, kuidas noored oma kogutud vanaraua vahetasid valtsraua vastu ja ehtasid langevarjurite hüppetorne ja veespordijaamu.

Raske on ette kujutada kõike seda, mida oma kätega võib valmistada väljaõppeks ja sportlikuks tegevuseks.

ALMAVÜ Moskva linnakomitee korraldas algorganisatsioonide loominguuliste saavutuste konkurssülevaatusnäituse. Näitusel oli demonstreeritud autode ja mootorrataste elektrifitseeritud sõlmede ja agregaatide skeem, omatehtud allveekalapüügi relvad, seadmed laskespordi tulemuste parandamiseks, originaalsed näitlikud vahendid raadioklassidele ja palju muud.

Komitee on kohustatud tiivustama ALMAVÜ liikmete isetegevuslikku initsiatiivi materiaaltehnilise baasi organiseerimisel oma jõududega.

Kõike, mis on ehitatud, muretsetud ja saadud ning valmistatud oma jõududega, s. o. algorganisatsiooni väljaõppe- ja spordiinventar, tuleb hoolikalt ja õigesti kasutada, säilitada ja arvele võtta.

ALMAVÜ komitee uus esimees peab kõik materiaalsed väärtused võtma endiselt esimehelt

vastu akti alusel. On soovitatav, et selleks ajaks kontrolliks revisjonikomisjon algorganisatsiooni rahaliste asjade ja ühiskondliku varanduse ekspluateerimise, arvestamise ja säilitamise olukorda.

Väga tähtis on täpselt pidada rahaliste ja materiaalsete väärtuste arvestamise raamatut. Komitee laekur kannab sellesse kõik rahalised vahendid ja varandused, mis algorganisatsioon on saanud või muretsenud. Varanduste sissekandmine toimub nende organisatsioonide arvete, saatelehtede ja aktide alusel, kellelt need on saadud. Rahaliste ja materiaalsete väärtuste arvestamise raamatuid võib saada ALMAVÜ linna- või rajoonikomiteest.

Hea arveldus — see on asja edukas algus. Tehnika õige kasutamine oleneb kõigepealt varustuse väljaandmise korrast ja organiseeritusest, selle säilitamise ja õigeaegse remondi organiseerimisest vastutavate isikute poolt.

Ei tohi lubada isikliku vastutuse puudumist. Suurtes organisatsioonides pannakse komitee ühele liikmele vastutus väljaõppe- ja sporditehnika hooldamise ja väljaandmise ning materjalide kasutamise eest. Kõik, mis on vajalik õppetööks ja sporditreeninguks, antakse välja instruktorile, kursuse või ringi vanemale, võistkonna kaptenile või treenerile.

Eriti range kord tuleb sisse seada laskerelvade ja padrunite hooldamisel ja väljaandmisel¹.

Pidevalt saadavast riigikaitsealasest massilisest, spordi- ja väljaõppekirjandusest, ühingu ajakirjade ja ajalehtede köidetest organiseeri-

¹ Vt. «Relvade ja väikesekaliibriliste padrunite arvestuse, säilitamise, hooldamise, varustamise ja kasutamise eeskirjad ALMAVÜ algorganisatsioonides».

takse algorganisatsiooni raamatukogu. Raamatukogu töö juhtimine pannakse mõnele massilise organisatsioonilise töö ja sõjaliste teadmiste propaganda sektsiooni liikmele.

Komiteel soovitatakse vähemalt kaks korda aastas kontrollida algorganisatsiooni materiaaltehnilise baasi arveldust, säilitamist ja kasutamist.

ALMAVÜ algorganisatsiooni finants-majandusliku tegevuse ühiskondlikku kontrolli teostab revisjonikomisjon, kes oma tegevusest annab aru ALMAVÜ liikmete üldkoosolekule.

Kõigest eespool toodust tuleb teha järeldus: mida suurema arvuline on ALMAVÜ algorganisatsioon, seda suuremaid vahendeid saab käsutada komitee; kasutage paremini kohalikke tingimusi ja võimalusi materiaaltehnilise baasi laiendamiseks; arendage pidevalt ALMAVÜ liikmete isetegevuslikku initsiatiivi; kindlustage heaperemehelik suhtumine organisatsiooni ühiskondlikku varandusse.

X. ARVELDUS JA ARUANDLUS ALMAVU ALGORGANISATSIOONIS.

Algorganisatsiooni tegevuse hästi korraldatud arvestus ja õigeaegne aruandlus ALMAVU rajooni- ja linnakomiteele iseloomustavad kõige paremini komitee tegevuse kõrget organiseeritust ja distsipliini.

Ilma ALMAVU liikmete, aktiivi, õppetöö materiaal-tehnilise baasi olukorra, spordi- ja propagandistlike ürituste läbiviimise täpse arvelduseta ei ole komitee suuteline õieti juhtima kollektiivi, analüüsima algorganisatsiooni tegevust ja aru andma ühingu liikmetele ning kõrgemalseisvale komiteele algorganisatsiooni olukorrast.

Komitee kogenud esimees teab alati, mida tehakse organisatsioonis, kusjuures tal ei ole juhuslikke ega oletatavaid andmeid, vaid täpne ja usaldatav arveldus.

Tavaliselt kogunevad kõik arvelduse andmed komitee liikmete, ühingu tsehhide, brigaadide (ja neile võrdsete) organisatsioonide esimeeste kätte. Nemad esitavad kindlaksmääratud tähtpäeval andmed komitee esimehele koondarvelduseks ja aruandluseks, mis saadetakse ALMAVU linna- või rajoonikomiteele.

Selleks et teada, millest aru anda, peab komitee esimees tähelepanelikult tutvuma aruande vormiga, mis on kehtestatud ühingu algorganisationsatsioonidele NSV Liidu ALMAVU Keskkomitee määrusega ja kinnitatud NSV Liidu Statistika Kesksvalitsuse poolt.

Praegusel perioodil esitavad ALMAVU organisatsioonid kaks korda aastas (2. jaanuaril ja 2. juulil) ühingu linna- või rajoonikomiteele «Massilise õppe- ja sporditöö aruande» (vorm

nr. 1) ja «Elanikkonna tsiviilkaitsealase väljaõppe aruande» (vorm nr. 2).

On arusaadav, et aruande vormide kõik lahtrid täidetakse kontrollitud andmete alusel. Näiteks, andmed algorganisatsiooni liikmete arvu kohta koostatakse pärast ALMAVÜ liikmete nimekirjade kontrollimist. Õppetöö aruandluse allikateks on õppustest osavõtmise žurnaalid ja väljaõppe kokkuvõtete aktid, samuti eksamite tulemused kursuste ja ringide õppeprogrammide lõpetamisel. Aktide ja eksamite tulemuste põhjal täidetakse aruande lahtrid, millest nähtub nende liikmete arv, kes on ette valmistatud tehnilistel kursustel ja ringides. Spordivõistkondade tegevuse aruande peamiseks dokumentideks on võistkondade liikmete nimekirjad ja algorganisatsiooni poolt läbiviidud võistluste protokollid, samuti linna- ja rajoonivõistlustest osavõtnud sportlaste nimekirjad.

Pärast seda, kui aruanded (vorm nr. 1 ja 2 järgi) on kinnitatud komitee koosolekul, saadab esimees aruande esimese eksemplari ALMAVÜ linna- või rajoonikomiteesse, teine eksemplar jääb aga komitee asjaajamisse.

Siinjuures tuleb arvestada seda, et üksnes aruande koostamiseks vajalikud andmed ei tohi rahuldada komiteed. ALMAVÜ algorganisatsiooni komiteel on vaja tunda oma propagandiste, ühiskondlikke instruktoreid, võistkondade treenereid, spordikohtunikke, liikmemaksude kogujaid ja järgusportlasi, on vaja teada, kuidas nad töötavad.

Paljud komiteed kannavad igapäevasesse žurnali sisse kõik läbiviidavad massilised üritused: loengud, vestlused, ettekanded, ekskursioonid, rännakud, temaatilised õhtud, ALMAVÜ

õppe- ja spordifilmide kollektiivne vaatamine jne.

Erilist tähelepanu peab komitee esimees osutama ALMAVÜ liikmete arvelduse olukorrale, õigeaegsele arvelevõtmisele ja arvelt mahavõtmisele. Personaalses nimekirjas, mida peavad suuremates algorganisatsioonides, tsehhides, brigaadides ja teaduskondades (ja neile võrdsetes) organisatsioonide komiteed, näidatakse ära ALMAVÜ liikme perekonna-, ees- ja isanimi, ühingusse astumise aeg, sugu, NLKP-sse või ÜLKNÜ-sse kuuluvus ja märged liikmemaksude tasumise kohta.

ALMAVÜ tsehhide, brigaadide ja neile võrdsete organisatsioonide aruannete alusel peetakse koondarveldust ühingu liikmete arvu kohta. Üksikasjalisemad juhendid selles küsimuses on «ALMAVÜ liikmete arvestuse instruksioonid».

Arvelduse ja aruandlusega on tihedalt seotud ALMAVÜ algorganisatsiooni nn. protokollima- jandus. Kui ühingu liikmete ja finantsmate- riaalse arvestuse raamatut tuleb pidada täpselt, siis sugugi vähema tähtsusega pole kõigi teiste algorganisatsiooni dokumentide (mõeldakse konverentside ja aruandlus-valimiskoosolekute ning komitee istungite protokolle, tööplaan, õppealase tegevuse ja sporditöö dokumente, kõr- gemalseisvate komiteede direktiive ja juhendeid) õigeaegne kogumine ja säilitamine.

Suurematel algorganisatsioonide komiteedel soovitatakse koondaruannete ja protokollima- janduse pidamine panna mõnele komitee liik- mele või aktivistile, pidades seejuures meeles, et arveldus ja aruandlus ei ole mitte lihtsalt teh- niline, vaid organisatsioonilise töö tähtis lõik.

Kõik nõuded, soovitused ja seletused, mis käesolevas «Meelespeas» on püütud edasi anda komitee esimehele ja liikmetele, ei tulene ainult ALMAVÜ V kongressi otsusest ja ALMAVÜ põhikirjast. Jutt on reaalistest võimalustest laialt ulatuslikuks ja huvitavaks tegevuseks igas ALMAVÜ algorganisatsioonis. Kui üksikasjaline ka «Meelespea» ei oleks, ikkagi ei suudaks ta mahutada kõiki ühingu juhtdokumentide nõudeid. Seepärast ongi komitee esimehel ja aktiivil — komitee liikmetel, tsehhide ja brigaadide ja teaduskondade (ja neile vastavate) organisatsioonide esimeestel, sektsioonide büroodel, ühiskondlikel instruktoritel, treeneritel, revisjonikomisjonide esimeestel ja liikmetel — vaja tunda ühingu kehtivaid juhtdokumente, vastavaid juhendeid ja instruksioone.

Nii näiteks ei tohi laskevõistkonna ühiskondlik instruktor alustada praktilise laskmisega enne, kui ta pole põhjalikult tutvunud «Ohutuse tagamise instruksiooniga laskmise läbiviimisel lasketiirudes ja väljakutel väikesekaliibrilistest ja lahingurelvadest ALMAVÜ organisatsioonides».

Samuti ei saa minna paadirännakule, kui ei tunta «Rännakute läbiviimise juhendit paatidel ja õppelaevadel (kaatritel) ALMAVÜ organisatsioonides».

Juhul kui algorganisatsiooni komitees ei ole neid käsiraamatuid ja juhtdokumentide kogumikke, võib nendega tutvuda ALMAVÜ linna- või rajoonikomitees.

Hästi hoolikalt soovitatakse lugeda regulaarselt ilmuvaid brošüüre sarjast «Abiks ALMAVÜ algorganisatsiooni esimehele», kus üksikasjali-

selt jutustatakse ühingu eesrindlike algorganisatsioonide töökogemustest.

Töökogemuste vahetamisel ja ALMAVÜ kõrgemalseisvate organisatsioonide otsuste ning direktiivide tundmaõppimisel on suure tähtsusega ALMAVÜ linna- ja rajoonikomitee poolt süstemaatilisel läbiviidavad algorganisatsioonide komiteede esimeeste seminarid.

ALMAVÜ V kongress kohustas linna- ja rajoonikomiteesid keskendama oma peatähelepanu algorganisatsiooni esimeestele ja ühiskondlikule aktiivile riigikaitsealase massilise töö praktilisel õpetamisel, nende teadmiste pidevale täiendamisele ja organisaatorlike oskuste täiustamisele.

Komitee esimehel ja liikmetel on palju kohustusi. Nende initsiatiivist ja organisaatorlikest võimetest ning oskusest töötada kogu hingega, nagu see on kohane ühiskondliku organisatsiooni juhtijatele, oleneb väga palju ka kogu komitee ja ühiskondliku aktiivi täpses ja kooskõlastatud tegevuses. Nimelt nii töötabki suurem enamik ALMAVÜ algorganisatsioonide ja komiteede esimehi. Nõukogudemaa patrioodil — kommunismiehitajal — pole austavamalt ülesannet kui ausalt ja väsimatult teenida rahvahulka usaldust.

ALMAVÜ organisatsioonid, töötades parteiorganisatsioonide juhtimisel, võivad alati oma patriootlike ülesannete lahendamisel toetuda nõukogude, ametiühingu-, komsomoli- ja spordining teistele ühiskondlikele organisatsioonidele, ettevõtete ja asutuste juhtkonnale ning kolhoosijuhatastele juba ainult seepärast, et ALMAVÜ-le antud ülesannetes väljenduvad eredalt kogu meie rahva huvid.

«Tööst ja selle parandamise abinõudest
ALMAVU algorganisatsioonides».

Armee, Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku Ühingu keskkomitee IV pleenum märgib, et parteiorganisatsioonide juhtimisel NLKP Keskkomitee läkituses ALMAVU V üleliidulisele kongressile püstitatud ülesandeid täites on ühingu algorganisatsioonid teataval määral parandanud oma tööd töötajate sõjalis-patriootliku kasvatusel alal, laialdasemalt propageerinud Nõukogude armee ja mere-sõjalaevastiku võitlustraditsioone ning näiteid Nõukogude võitlejate kangelaslikkusest. On kasvanud ühingu algorganisatsioonide osatähtsus sõjalis-tehniliste teadmiste propageerimisel, rahvamajandusele ja relvastatud jõududele vajalike teadmiste propageerimisel, massilise tehniliste kutsealade kaadri ettevalmistamisel. Põhiliselt edukalt täidetakse ALMAVU V kongressi nõuet valmistada ühingu organisatsioonide poolt igal aastal ette vähemalt miljon tehnilist spetsialisti. 1962. a. võrreldes on tehniliste spordialadega tegelevate sportlaste arv kahekordistunud.

ALMAVU liikmete initsiatiivil on loodud laialdane sõjalis-tehniliste ringide ja kursuste, tehniliste spordialade klubide ning tsiviilkaitse koolide võrk. Algorganisatsioonides on kasvanud uued massilise riigikaitsealase töö aktivistid. Uha rohkem leidub entusiaste, kes ühiskondlikus korras levitavad sõjalisi teadmisi elanikkonna hulgas. On arenenud sidemed sõjaväeosade ja sõjalaevade isikulise koosseisuga.

Pleenum märgib ühtlasi, et paljude ALMAVU algorganisatsioonide töös esineb suuri puudusi.

Ei tutvustata töötajale minimaalseid sõjalis-tehnilisi teadmisi, Nõukogude armee ja mere-sõjalaevastiku kaasaegset relvastust ega sõjaväeteenistuse aluseid. Massilistest üritustest võtab veel osa vähesel määral ühingu liikmeid. Enamikus algorganisatsioonides pole tehniliste spordialade arendamine muutunud noorsoo kaasatõmbamise tähtsaks vahendiks aktiivsele osavõtule massilisest riigikaitsealasest tööst.

Paljud ühingu algorganisatsioonid, eriti maa-kohtades, on vaikesearvulised, organisatsiooniliselt nõrgad ja massiline riigikaitsealane töö neis on madalal tasemel. Paljud komiteed pole täitnud ALMAVU V üleliidulise kongressi nõuet luua 1962—1963. a. jooksul ALMAVU organisatsioonid kõigis ettevotetes, ehitustel, kolhoosides, sovhoosides, koolides, ametiasutustes ja majavalitsustes.

Suured puudused algorganisatsioonide tegevuses on esmajoones tingitud nende nõrgast juhtimisest ALMAVU linna-, rajooni-, oblasu-, kraia ja vabariiklike komiteede poolt. Paljud ühingu komiteed abistavad vähe algorganisatsioone praktilises töös, ei süvene nende ellu. ALMAVU komiteede mittekoosseisulised osakonnad, spordisektsioonid, instruktorite grupid ja komisjonid tegelevad vähe organisaatoriiku tööga otseselt algorganisatsioonides, mobiliseerivad nõrgalt ühingu liikmeid konkreetsele praktilisele tegevusele. Ei pöörata küllaldast tähelepanu algorganisatsioonide esimeeste valikule, nende kasvatamisele ja massilise riigikaitsealase töö praktikale.

Kogu ühingu algorganisatsioonide massilise riigikaitsealase töö sihikindel ja otsustav aktiveerimine ja ALMAVU ridade edaspidiseks kasvaks kõikjal algorganisatsioonide loomine ja

organisatsiooniline tugevdamine on kõigi ALMAVÜ komiteede, klubide ja ühiskondliku aktiivi keskseks ülesandeks.

Pleenum nõuab vabariiklikelt, krai-, oblasti-, rajooni- ja linnakomiteedelt, et võetaks kasutusele kõik abinõud selleks, et ALMAVÜ VI üleliiduliseks kongressiks muutuks iga ühingu algorganisatsioon tegelikult elujõuliseks võitluskollektiiviks, massilise riigikaitsealase töö keskuseks töötajate laialdaste hulkade seas. Sel eesmärgil on vaja teostada alljärgnevad üritused:

1. Juhindudes leninlikust juhtnõörist selle kohta, et «ei rahu ega sõja ajal tohi unustada... sõjaasjanduse aabitsa laiuti ja sügavuti levitamist rahvahulkades», partei XXII kongressi ja NLKP programmi nõuetest maa kaitsevõime kindlustamise kohta, keskendada kõigi ALMAVÜ algorganisatsioonide tähelepanu nende tegevuse kolmele põhisuunale: a) ühingu liikmete sõjalis-patriootliku kasvatused edasisele tugevdamisele NLKP Keskkomitee 1963. a. juunipleenumi nõuete valgusel, b) töötajaile sõjalis-tehniliste teadmiste aluste laialdasele õpetamisele ja tehniliste spordialade arendamisele, c) elanikkonna ettevalmistamisele kaitseks massilise hävitusrelva vastu.

Kogu massiline riigikaitsealane töö ALMAVÜ algorganisatsioonides peab olema allutatud ühtsele eesmärgile, esmajoones noorsoo ettevalmistamisele sotsialistliku isamaa kaitseks, ennast-salgavate patriootide kasvatamisele, kes oleksid suutelised andma otsustava vastulöögi vaenlase kallaletungile.

Toetudes ametiühingu- ja komsomoliorganisatsioonide aktiivsele kaasabile, on vaja kind-

lustada, et enamik antud kollektiivi liikmeist võtaks pidevalt osa massilisest riigikaitsealasest tööst, tegeleks sõjalis-tehnilistes ringides ja klubides, kursustel, spordivõistkondades.

2. Kõigil ALMAVÜ algorganisatsioonidel parandada töötajate ja noorsoo kasvatamist Kommunistlikule Parteile ja Nõukogude kodumaale piiritu ustavuse vaimus, palju aktiivsemalt propageerida elanikkonna seas nõukogude rahva ja tema relvastatud jõudude kangelaslikke traditsioone, kasvatada ühingu liikmeid armee ja rahva ühtsuse vaimus, austustunnet ja armastust Nõukogude armee ja meresõjalaevastiku suhtes.

Lua algorganisatsioonides lahingulise kuulsuse tuba või nurk, koguda materjale oma ettevõtte, kolhoosi, sovhoosi või kooli kasvandike kohta, kes paistsid silma lahingutes kodumaa vabaduse eest, aga ka nende kohta, kes eeskujulikult teenivad relvastatud jõududes, ja tutvustada neid töötajate hulgas. Süstemaatiliselt organiseerida kohtumisi möödunud sõdade veteranidega, kohaliku garnisoni komandöride, poliittöölise ning lahingulise ja poliitilise väljaõppe eesrindlastega, korraldada lahingumälestuste õhtuid, sõjalis-patriootiliste raamatute ja filmide arutelusid, sõjaväeosade ja sõjakoolide ühiskülastusi. On vaja saavutada, et sõjalis-patriootiline teema oleks lahutamatuks osaks tehaste ja klubide, kultuurimajade, punanurkade, raamatukogude tegevuses ja et seda valgustataks kohalike raadiosõlmede kaudu, seinalehtedes jne. Soovitada ALMAVÜ algorganisatsioonidel anda välja massilist riigikaitsealast tööd valgustavaid seinalehti.

Soovitada ALMAVÜ algorganisatsioonidel

pärast osavõttu traditsioonilistest Nõukogude kogude armee ja mere-sõjalaevastiku päevale pühendatud massilise riigikaitsealase hoogtöökuu üritustest viia iga aasta juulis läbi «meresõjalaevastiku nädal» ja augustis «õhulaevastiku nädal». Nende ürituste läbiviimise ajal tutvustada töötajaid ja noori sõja-õhujõudude ja mere-sõjalaevastiku lahingulise ajalooga, organiseerida kohtumisi kuulsate lendurite ja mere-meestega, lennu- ja meretehnika näitusi jne.

3. Arvestades elanikkonna kasvanud huvi tehniliste teadmiste vastu, arendada algorganisatsioonides laialdast tehniliste teadmiste propagandat. Sel eesmärgil on algorganisatsioonides vaja luua ühiskondlikel alustel isetegevuslikud tehniliste spordialade klubid, motoristide, raadiotehnika ja elektroonika, sõjaasjanduse aluste, lennu- ja mereasjanduse õpperingid, arvestades seejuures kaasaegseid nõudeid. ALMAVÜ klubide töötajate, sõjaväeosade, ühingu «Teadus» ja sõjateaduslike ühingute spetsialistide kaasabil organiseerida kinolektooriume, korraldada kaasaja sõja iseloomu, relvastatud võitluse uusi võimalusi ja tehnika arenemise peamisi probleeme valgustavaid loengutetsükleid.

Et kaasa tõmmata laiu töötajate hulki ja eriti noori massilisele riigikaitsealasele tööle ja anda neile konkreetseid sõjalis-tehnilisi teadmisi ning kogemusi, viia sisse riigikaitsealase tehnilise miinimumi normatiivid ja nende täitjale vastav rinnamärk.

Kohustada ALMAVÜ Keskkomitee presiidiumi kolme kuu jooksul kinnitama riigikaitsealase tehnilise miinimumi normatiivid ning nende sooritamise tingimused ja spetsiaalne rinnamärk.

4. Kuna sporditöö massiline areng on üheks

tähtsamaks osaks noorsoo ettevalmistamisel nende austava kodanikukohuse — relvastatud jõududes teenimiseks ettevalmistamisel, siis kohustada ALMAVÜ algorganisatsioone:

a) looma 1964.—1965. a. jooksul alalised võistkonnad vähemalt kahel-kolmel tehnilisel spordialal, kindlustama nende süstemaatilise tegevuse ja treeningu ning saavutama, et võistkonna iga liige täidaks järgusportlase normid;

b) võistkondade ja sportlaste saavutuste stimuleerimise eesmärgil panema välja rändkarikad eri spordialadel tsehhi, brigaadi (ja neile võrdse) organisatsiooni võitjale võistkonnale, selgitama välja tehase, kolhoosi, sovhoosi, õppeasutuse tšempionid, registreerima spordikollektiivi liikmete poolt püstitatud rekordid ja laialdaselt populariseerima sportlaste paremaid saavutusi;

c) viima praktikasse algorganisatsiooni igaaastaste spordiürituste kalenderplaanide koostamise ja nähes neis ette, et aasta jooksul viidaks läbi vähemalt 5—6 võistlust maksimaalse osavõtjate arvuga;

d) süstemaatiliselt kaasa tõmbama ettevõtte, sovhoosi töötajaid, kolhoosnikke, õpilasi ja teenistujaid külastama spordivõistlusi ja pidustusi nende laialdase populariseerimise, pääsmete levitamise jne. teel;

e) aktiivselt osa võtma tehniliste spordialade III üleliidulisest spartakiaadist.

ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteedel korraldada algorganisatsioonide võistkondadele tehnilistel spordialadel vähemalt 3—4 rajooni- või linnavõistlust aastas. Võistlusi tehnilistel spordialadel organiseerida samuti koos ametiühin-

gutega, kutsudes neist osa võtma vabatahtlike spordiühingute võistkondi.

Kohustada ALMAVÜ keskklubisid välja töötama 1964. a. jooksul konkreetset soovitusi ja meetodilised juhendid sporditöök ühingu algorganisatsioonides.

5. Tsiviilkaitse alal on ALMAVÜ iga algorganisatsiooni tähtsamaks ülesandeks 1964.—1965. aastal oma ettevõtte, ehituse, kolhoosi, sovhoosi, asutuse kõigi töötajate eeskujulik väljaõpetamine (19-tunnilise õppeprogrammi alusel) kaitseks massilise hävitusrelva vastu.

Peamine selles töös seisneb selles, et elanikkond kindlalt teaks tegutsemisnõudeid tsiviilkaitse signaalide puhul, oskuslikult kasutaks kollektiivseid ja individuaalseid kaitsevahendeid. Selleks on vaja, et algorganisatsioonides viiks kõik tsiviilkaitse ettevalmistatud ühiskondlikud instruktorid läbi õppusi elanikkonnaga. Kooskõlas administratsiooniga ja tsiviilkaitse staapide abiga korraldada vähemalt üks või kaks korda kvartalis tööst vabal ajal massilisi võistlusi ja treeninguid tegutsemiseks tsiviilkaitse signaalide järgi.

Samaaegselt ei pea ALMAVÜ algorganisatsioonid piirduma üksnes õppustega 19-tunnilise programmi alusel. Tähtsa koha peab siin omandama massiline tsiviilkaitsealane töö. Sel eesmärgil on vaja süstemaatiliselt organiseerida loenguid, ettekandeid ja vestlusi kaasaegsetest kaitsevahenditest massilise hävitusrelva vastu, demonstreerida temaatilisi õppefilme, pidevalt hoolitseda selle eest, et raamatukogudes ja lugemissaalides leiduks vajalikku tsiviilkaitsealast kirjandust ja näitlikke õppevahendeid. Tehaste klubides, tsehhides, kolhoosi ja sovhoosi brigaa-

dides luua tsiviilkaitse õppenurgad; perioodiliselt organiseerida tsiviilkaitse koolides ja staapides olemasolevate kaitsevahendite, tehnika ja dosimeetriliste mõõteriistade näitusi.

Pleenum on selle poolt, et ALMAVÜ algorganisatsioonides viidaks läbi nende tsiviilkaitsealase töö iga-aastased ülevaatused. Nende ülevaatuste tähtsajad määrata kindlaks ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteede poolt pärast eelnevat kooskõlastamist vastava tsiviilkaitse ülema ja staabiga.

6. ALMAVÜ vabariiklikel, kraia-, oblasti- ja rajoonikomiteedel saavutada, et põhiliselt paraneks ühingu algorganisatsioonide töö maakohdades. 1964. a. jooksul luua algorganisatsioonid neis kolhoosides ja sovhoosides, kus neid veel pole, ja kindlustada neis konkreetse massilise riigikaitsealase töö teostamine.

Paralleelselt ühingu liikmete sõjalis-patriootliku kasvatamise, riigikaitsealase tehnilise miinimumi normatiivide täitmise ja õppustega tsiviilkaitse programmide alusel on ALMAVÜ algorganisatsioonide tähtsaks ülesandeks maakohdades aktiivne osavõtt üldisest mehhanisaatorite ettevalmistamisest. Sel eesmärgil on vaja luua kolhoosides ja sovhoosides ringid ja kursused mootori tundmaõppimiseks, autojuhtide, traktoristide, mootorrattajuhtide ja radistide ettevalmistamiseks. Ühingu liikmetele on vaja 8—10-tunnilise programmi alusel tutvustada raadiotehnika aluseid teemal «Tunne raadiot» või «Tunne televiisorit»; samuti 10—12-tunnilist programmi teemal «Kodune elektrotehnika», mille alusel saab omandada elementaarsed praktilised kogemused tööks elektrimootoritega, elektritarvete lihtsamaks remondiks jne.

Tugevdada sporditöö juhtimist maakohtades, kindlustades esmajoones ühingu liikmete ja noorsoo aktiivne osavõtt tehniliste spordialade III üleliidulise spartakiaadi võistlustest. ALMAVÜ vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel panna välja spetsiaalsed vimplid ja auhinnad spartakiaadi võistlustes parimaid tulemusi saavutanud ALMAVÜ kolhoosi ja sovhoosi algorganisatsioonidele. Sagedamini saata kolhoosidesse ja sovhoosidesse klubide töötajaid, kogunud sportlasi, treenereid, tšempione ja rekordiomanikke võistluste organiseerimiseks ja demonstratsiooniesinemisteks. On vaja muuta traditsiooniliseks maakohtades tähtpäevadele (Suure Sotsialistliku Oktoobrirevolutsiooni aastapäev, 1. mai, Nõukogude armee ja mere-sõjalaevastiku päev) ning koristustööde ja majandusaasta lõpetamisele pühendatud massiliste spordipühade läbiviimine.

7. ALMAVÜ komiteedel pöörata erilist tähelepanu ALMAVÜ üldhariduslike koolide algorganisatsioonide massilise riigikaitsealase töö edasisele tõhustamisele, muuta see konkreetsemaks, huvitavaks ja sisukaks. Palju aktiivsemalt on vaja kasutada praktikas end õigustanud töövorme ja meetodeid, nagu sõjaväestatud matkad ja teatejooksud, taktikalised mängud jne. Koos kooli komsomoli- ja pioneeriorganisatsiooniga on vaja koolides korraldada vähemalt 2—3 korda aastas sõjalis-patriootilisi pidusid, võistlusi tehnilistel spordialadel. Osutada konkreetset praktilist abi «Nõukogude armee noorte sõprade» ja «Piirivalvurite noorte sõprade» salkadele mootori, raadiotehnika aluste, laskeasjanduse tundmaõppimisel.

Direktorite ja pedagoogilise kollektiivi kaas-

abil ning komsomoliorganisatsiooni aktiivsel osavõtul saavutada, et igas koolis loodaks 6.—8. klassi õpilastele mootori, raadiotehnika aluste ja topograafia tundmaõppimise ning lennu-, auto- ja laevamudelismi ringe, korraldataks ujumiskursusi; 9.—11. klassi õpilastele aga amatöörautojuhi, mootorrattajuhi, traktoristi, elektriku, motoristi, raadioamatööri-konstruktori, langevarjuri kursusi ja loodaks vastavad ringid. Kindlustada, et kõik vanemate klasside õpilased täidaksid riigikaitsealase tehnilise miinimumi normatiivid.

Luua igas koolis spordisektsioonid või võistkonnad vähemalt kolmel sõjalis-rakenduslikul spordialal (raadio-, lennuasjanduse, moto- ja langevarjurite, spordimudelite ehitamise sektsioonid).

Rajada keskkoolides ja koolivälistes lasteasutustes (pioneerimajad, laste-tehnikajaamad) kollektiivsed amatöör-raadiojaamad. Kasutada massiliseks riigikaitsealaseks tööks paremini suviseid ja talviseid koolivaheaegu, samuti laste pioneerilaagrites viibimise aega.

Soovitada ALMAVÜ komiteedel koos komsomoliorganisatsioonide ja haridusorganitega vaadata läbi ja otsustada niisugused koolides tehtava massilise riigikaitsealase töö edasist tugevdamist soodustavad küsimused, nagu noorte raadioamatööride-tehnikute, lennu-, laeva- ja automudelite ehitajate loomingu ülevaatus, koolinoorte vabariiklike, krai-, oblasti-, rajooni- ja linnavõistluste läbiviimine tehnilistel spordialadel, lahingulise kuulsuse tubade ja koolimuuseumide loomine igas koolis, sõjalis-patriootilise temaatikaga lastekirjanduse väljaandmine koh-

tadel, massilise riigikaitsealase töö organiseerimine pioneerilaagreis jne.

8. Aktiviseerida ALMAVÜ algorganisatsioonide tööd inimeste kaitse alal veekogudel ja ohutuspropagandat. Algorganisatsioonides valida vetelpääste malevlased, kes aitaksid veekogudel korraldatavate massiürituste puhul tagada ohutuse. Tehastele, kolhoosidele, sovhoosidele ja asutustele kinnitatud puhke- ja supluskohtades on vaja ühiskondlikel alustel luua vetelpäästeposte ja nende baasil korraldada koos spordisorganisatsioonidega ujumiskursusi.

Tuleb saavutada, et ALMAVÜ algorganisatsioonides, veespordijaamades, vetelpäästepunktides leiduks vajalikul määral vetelpääste-, ujumaõppimise ja esmaabialast kirjandust kui ka plakateid.

9. Pleenum rõhutab, et ühingu algorganisatsioonid peavad olema tihedalt seotud ALMAVÜ klubide ja koolidega ning saama neilt pidevat abi. Seda on vaja lugeda ühingu klubide ja koolide tegevuse taseme üheks tähtsamaks näitajaks.

Iga lennuspordi-, moto-, raadio-, mere- ja laskurklubi peab organiseerima tehnilisi kursusi ettevõtetes, õppeasutustes, sovhoosides, kolhoosides ja vastavalt oma profiilile osutama õppetoodilist abi nendele ringidele. Nendes algorganisatsioonides, kus on olemas vajalikud tingimused, loodagu klubide filiaale auto- ja mootorrattajuhtide, radistide, purilendurite, elektrikute, tuukrite ja teiste erialade ettevalmistamiseks.

ALMAVÜ klubidel on vaja laiendada nõukogu ja sektsioonide aktiivi, organiseerida ühiskondlike instruktorite, treenerite ja kohtunike ette-

valmistamist algorganisatsioonide vajaduste täielikuks rahuldamiseks; aasta jooksul viia läbi kaks-kolm seminari või instrueerivat metoodilist õppust algorganisatsioonide õpperingide juhtide ja spordivõistkondade treeneritega.

10. Väikeste ettevõtete ja ametiasutuste töötajate laialdasemaks kaasatõmbamiseks tehnilisele õppusele ja sõjalis-rakenduslike spordialade harrastamisele tuleb ALMAVÜ vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel luua 1964.—1965. a. kõigis rajoonides ja linnades tehniliste spordialade rajooni- (linna-) klubid spordisektsioonide ja õppekursustega autojuhtide, traktoristide, mootorrattajuhtide, radistide, motoristide, elektrikute, amatöör-mootorpaadijuhtide ja teiste spetsialistide ettevalmistamise alal.

Et õigeaegselt avada tehniliste spordialade rajooni- ja linnaklubisid, soovitada ALMAVÜ vabariiklikel, krai- ja oblastikomiteedel:

a) suunata kõik müügiks ettenähtud autod, mootorrattad, laskevarustus, raadio- ja televiisiooniaparatuur ja muu tehnika esmajoones mainitud klubide komplekteerimiseks;

b) pöörduda taotlusega kohalike nõukogude organite poole õppeklassideks, töökodadeks ja garaažideks vajalike ruumide saamiseks ja motodroomide, kordodroomide, veespordijaa- made, lasketiirude rajamiseks vajaliku maa-ala eraldamiseks;

c) võtta tehniliste spordialade klubide loomine otsese kontrolli alla ja osutada neile pidevat abi.

Eesmärgil luua tehniliste spordialade rajooni- (linna-) klubide õppe-materiaalset baasi ja sporditöö läbiviimiseks vastavalt ühingu põhikirjale ühendada ALMAVÜ rajooni- ja linnako-

mitteedel algorganisatsioonide vastava otsuse korral väikesearvuliste organisatsioonide liikmeks eraldamisega 30-protsendilised vahendid.

11. ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteedel tõsta algorganisatsioonide juhtimise taset, osutada igale algorganisatsiooni esimehele praktilist abi, kasvatada aktiivis initsiatiivi, eesmärgi saavutamise sihikindlust, vastutustunnet usaldatud ülesande puhul.

Vabariikidel, krai-, oblasti-, rajooni- ja linnakomiteedel kindlustada ALMAVÜ algorganisatsioonide esimeeste plaanipärane õpetamine, parandada nendele korraldatavate seminaride taset, viia need läbi diferentseeritult, arvestades algorganisatsioonide eri gruppidele iseloomulikke töötingimusi. Seminaridel on vaja üksikasjaliselt arutada ALMAVÜ kõrgemate organite juhtnõore konkreetsete ürituste täitmiseks algorganisatsioonides.

ALMAVÜ algorganisatsioonide esimeeste õpetamise peamise meetodina rakendatagu nende individuaalset instrueerimist ja antagu praktilist abi kohtadel tööks ühingu liikmetega. ALMAVÜ komiteed ja nende ühiskondlikud organid peavad süstemaatiliselt kindlustama algorganisatsioonide esimeeste individuaalse instrueerimise, aasta jooksul korraldama neile vähemalt kaks-kolm nõupidamist kogemuste vahetamiseks. ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteedel määrata ühingu paremad algorganisatsioonid, kes võiksid olla massilise riigikaitsealase töö propaganda baasiks.

Juhindudes ALMAVÜ põhikirjast, peavad algorganisatsioonid 1964. aasta jooksul lõpetama tsehhi-, brigaadi- ja neile vastavate organisatsioonide loomise ja saavutama nende töö edasist

parandamist. Otseselt ALMAVÜ tsehhiorganisatsioonides organiseerida propaganda-, õppe- ja sporditööd ühingu liikmetega; sisustada tsehhides ALMAVÜ nurgakesed, tsiviilkaitse vitriinid, tellida ajalehte «Sovetski Patriot» ja ajakirja «Vojennõje Znanija».

Algorganisatsioonide esimehed ja komitee liikmed, samuti ALMAVÜ rajooni- ja linnakomitee esimehed ning mittekoosseisulised instruktorid peavad süstemaatiliselt külastama ühingu tsehhi- ja brigaadiorganisatsioone, põhjalikult süvenema nende töösse, osutama neile konkreetset abi ja kohtadel aitama puudusi kõrvaldada. On vaja korraldada tsehhiorganisatsioonide esimeeste nõupidamisi ja laiemalt levitada paremate organisatsioonide töökogemusi.

12. Ühingu liikmete ja algorganisatsioonide aktiivi mobiliseerimiseks ning massilises riigikaitsealases töös paremate tulemuste saavutamiseks soovitada vabariiklike, krai-, oblasti-, rajooni- ja linnakomiteedel korraldada igal aastal algorganisatsioonidevahelisi võistlusi (eraldi tööstuslike, maakohtade, koolide algorganisatsioonide vahel) ja välja töötada selleks konkreet- sed võistlustingimused.

Alates 1. jaanuarist 1965. a. määrata kindlaks eesrindlike algorganisatsioonide ja nende esimeeste autasustamine alljärgnevalt:

a) ALMAVÜ algorganisatsiooni ja selle esimeest, kes täidab aasta jooksul kõik võistlustingimustes ettenähtud massilise riigikaitsealase töö näitajad, autasustatakse ALMAVÜ vabariikliku, krai- või oblastikomitee aukirjaga;

b) ALMAVÜ algorganisatsiooni ja selle esimeest, kes täidab kahe aasta jooksul kõik võistlustingimustes ettenähtud massilise riigikaitse-

alase töö näitajad, autasustatakse ALMAVÜ vabariikliku, krai- või oblastikomitee poolt märgiga «Aktiivse töö eest»;

c) ALMAVÜ algorganisatsiooni ja selle esimeest, kes täidab kolme aasta jooksul kõik võistlustingimustes ettenähtud massilise riigikaitsealase töö näitajad, autasustatakse vastava ühingu komitee ettepanekul ALMAVÜ Keskkomitee poolt NSV Liidu ALMAVÜ «Austuse märgiga».

13. ALMAVÜ kirjastusel anda 1964.—1965. a. välja ühingu algorganisatsioonide abistamiseks vajalikku kirjandust nende tegevuse peamistes küsimustes ja kogemuste vahetamiseks. Teha ALMAVÜ Keskkomitee presiidiumile ülesandeks (arvestades aktiivi poolt esitatud ettepanekuid) kindlustada 1965.—1966. a. populaarse sõjalase ja -tehnilise kirjanduse ja plakatite väljalaset ja vastavate komiteede kaudu varustada sellega algorganisatsioone.

Parandada ALMAVÜ algorganisatsioonide töö valgustamist ühingu perioodikas. Rohkem avaldada materjale ALMAVÜ algorganisatsioonide esimeeste abistamiseks, laiemalt tutvustada nende kogemusi, sihikindlalt saavutada, et lehtede veergudel esineksid sagedamini nende kogemuste otsesed loojad — algorganisatsioonide esimehed ja komitee liikmed, komisjonide ja spordisektsioonide juhid, ühiskondlikud instruktorid ja teised aktivistid.

Iga ALMAVÜ algorganisatsioon telligu endale ajalehte «Sovetski Patriot». Igati laiendades individuaaltellimusi peavad ALMAVÜ algorganisatsioonid juba käesoleval aastal välja panema vitriine ühingu ajalehega oma ettevõttes, kolhoosis; ametiasutuses või õppeasutuses.

14. Arvestades materiaal-tehnilise baasi täiendamise suurt tähtsust massilises riigikaitsealas töös, tuleb ALMAVÜ algorganisatsioonidel linna-, rajooni-, oblasti-, krai- ja vabariiklikel komiteedel igati arendada ühiskondlikel alustel lihtsamate spordiehituste (lasketiirude, kortdroomide, mototrekide, veespordijaamade jne.), õppeklasside, töökodade, laboratooriumide ehitamist ja sisustamist. Ühtlasi organiseerida õppe- ja sporditehnika remonti.

Algorganisatsioonide plaanipärase õppe- ja spordivarustuse, inventari ja tehnikaga kindlustamise eesmärgil on ALMAVÜ Keskkomitee presiidiumil vaja läbi vaadata ja otsustada algorganisatsioonide, ringide ja õppegruppide varustuse näitlik nimistu, mida on vaja muretseda liikmemaksude ja muude allikate arvel.

Pleenum nõuab igalt algorganisatsioonilt, et otsustavalt parandataks tööd liikmemaksude tasumise alal, et ALMAVÜ iga liige suhtuks sellesse kui ühte tähtsamasse üritusse ühingu rahalise aluse kindlustamisel.

*

ALMAVÜ Keskkomitee pleenum toonitab algorganisatsioonide osatähtsuse tõstmist ühingu ees seisvate ülesannete täitmisel ja on veendunud, et komiteed, klubid ja rohkearvuline aktiiv parteiorganisatsiooni juhtimisel võitleb massilise riigikaitsealase töö otsustava tõhustamise eest ettevõtetes, ehitustel, kolhoosides, sovhoosides, õppeasutustes, koolides ja ametiasutustes.

ALMAVÜ Keskkomitee pleenum kutsub algorganisatsioone, rajooni-, linna-, oblasti- ja vabariiklikke komiteesid ning kõiki ühingu aktiviste

üles täielikumalt kasutama nõukogude inimeste poliitilist aktiivsust ja tööentusiasmi Armees, Lennuväes ja Mereväes Abistamise Vabatahtliku Ühingu kogu tegevuse tõhustamiseks, et täita Nõukogude Liidu Kommunistliku Partei Kesk-
komitee poolt esitatud ülesandeid.

ALMAVÜ Eesti NSV Vabariikliku Komitee

V pleenumi (25. juunil 1964. a.)

OTSUS

Olles ära kuulanud ja läbi arutanud sm. J. Raudsepa ettekande «ALMAVÜ vabariigi algorganisatsioonide seisukorrast ja nende töö parandamise abinõudest», märgib pleenum, et parteiorganisatsioonide juhtimisel ning komso-moli osavõtul NLKP Keskkomitee läkituses ALMAVÜ V üleliidulisele kongressile püstitatud ülesandeid täites on ühingu algorganisatsioonid mõnevõrra parandanud oma tööd töötajate sõjalisel ja patriootliku kasvatusel alal, on laialdasemalt hakanud propageerima Nõukogude armee ja sõja-merelaevastiku võitlustraditsioone ja näiteid Nõukogude võitlejate kangelaslikkusest. Tõusnud on ühingu algorganisatsioonide osa sõjalis-tehniliste teadmiste propageerimisel ja rahvamajandusele ning relvastatud jõududele vajalike massilise tehnilise elukutsete kaadri ettevalmistamisel. Põhiliselt edukalt täidetakse ALMAVÜ V kongressi nõuet valmistada ühingu organisatsioonide poolt igal aastal ette tehnilisi eriteadmisi. 1963. a. valmistati neid vabariigis ette üle 16 000. Samuti on suurenenud sportlaste arv, kes regulaarselt tegelevad tehnilise spordialadega.

Vabariigis on tunduvalt laienenud tsiviilkaitse koolide ja isetegevuslike tehnilise spordialade klubide võrk nii rajooni- ja linnakomiteede kui ka ALMAVÜ suuremate algorganisatsioonide juures, mis on muutunud sõjalis-tehnilise propaganda ja sporditöö keskusteks. Nende arv on

käesoleval ajal tõusnud 86-ni, neist 33 linna- ja rajoonikomiteede juures.

Mõnevõrra on tugevnenud ka side komsomoliga ja ühinguga «Teadus» seoses ühiste üritustega, mille eesmärgiks oli töötajate, esmajärjekorras noorsoo sõjaline ja patriootlik kasvamine.

Ühtlasi märgib aga pleenum, et ühingu algorganisatsioonide töös esineb suuri puudusi.

Paljud ühingu algorganisatsioonid on välkese arvulised ja organisatsiooniliselt nõrgad. Enamik ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteesid pole täitnud ühingu V üleliidulise kongressi nõudmist algorganisatsioonide loomise kohta kõikides ettevõtetes, ehitustel, kolhoosides, sovhoosides, koolides, asutustes ja majavalitsustes 1962.—1963. a. jooksul, mille tõttu peaaegu ühes kolmandikus kolhoosidest puuduvad ALMAVÜ algorganisatsioonid.

ALMAVÜ komiteed osutavad praktilises tegevuses vähe tähelepanu massilise riigikaitsealase töö organiseerimisele maal, millest tingitult tehniliste spordialade arendamine enamikus algorganisatsioonides pole senini veel muutunud noorsoo aktiivsele massilisele riigikaitsealasele tööle kaasatõmbamise oluliseks vahendiks.

Paljud algorganisatsioonid ei osuta vajalikku tähelepanu elanikkonna, eriti eelkutseealise noorsoo sõjalisele ja patriootlikule kasvatamisele, ega propageeri sõjalis-tehnilisi teadmisi.

Suured puudused ühingu algorganisatsioonide tegevuses on eelkõige tingitud nõrgast juhtimisest ALMAVÜ Eesti NSV linna- ja rajoonikomiteede ning vabariikliku komitee poolt.

Paljud ühingu komiteed abistavad vähe algorganisatsioone praktilises töös. ALMAVÜ

komiteede mittekoosseisulised osakonnad, spordisektsioonid, instruktorite grupid ja komisjonid ei tegele küllaldaselt organisatsioonilise tööga vahetult algorganisatsioonides ning nõrgalt mobiliseeritakse ühingu liikmeid konkreetsete praktiliste küsimuste lahendamisele. Ei osutata vajalikku tähelepanu algorganisatsioonide esimeeste valikule, nende kasvatamisele ja neile massilise riigikaitsealase töö praktika õpetamisele.

Vabariigis ühingu algorganisatsioonide töö ja nende tegevuse juhtimise põhjalikuks parandamiseks ALMAVÜ Eesti NSV Vabariikliku Komitee V pleenum

o t s u s t a b:

Pidada ALMAVÜ kõikide komiteede, klubide ja ühiskondliku aktiivi keskseks ülesandeks kogu massilise riigikaitsealase töö järjekindlat ning otsustavat aktiveerimist ühingu algorganisatsioonides, uute algorganisatsioonide loomist kõikjal, organisatsioonilist tugevdamist ja selle alusel ALMAVÜ ridade edasist kasvu. Saavutada, et ALMAVÜ IV vabariiklikuks konverentsiks ja ALMAVÜ VI üleliiduliseks kongressiks muutuks ühingu iga algorganisatsioon tõeliseks elujõuliseks võitluskollektiiviks, töötajate laiate hulkade massilise riigikaitsealase töö keskuseks.

Sel eesmärgil:

1. ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteedel:

a) viia 1964. aasta jooksul lõpule üldine ühingu algorganisatsioonide loomine kõikides ettevõtetes, kaevandustes, ehitustel, kolhoosides, sovhoosides, koolides, asutustes ja majavalitsustes;

b) kuni 1. juulini 1965. a. tihedas kontaktis komsomoli- ja ametiühinguorganisatsiooniga saavutada ühingu järsk kasv, ja värvata vabariigi kõigis rajoonides ja linnades enamik töölisi, kolhoosnikke, teenistujaid ja õpilasi ALMAVÜ liikmeks;

c) kontrollida aruandluse ja valimiste käigus algorganisatsioonides esimeeste ja komitee liikmete koosseisu, täiendada ALMAVÜ organisatsioone kogenud organisaatoritega ja entusiastidega reservohvitseride, kommunistide, ja kommunistlike noorte hulgast. Eelseisvaid aruandlus- ja valimiskoosolekuid kasutada massiliste riigikaitsealase töö parandamiseks ühingu liikmete ja elanikkonna seas, pöörates erilist tähelepanu noorsoo aktiivsele osavõtule massilisest riigikaitsealasest ja sporditööst;

d) käesoleva aasta 1. oktoobriks lõpetada mittekoosseisuliste osakondade, instruktorite gruppide ja komisjonide loomine linna- ja rajoonikomiteede juures massilise riigikaitsealase töö mitmesugustes suundades;

e) hoolitseda liikmemaksude õigeaegse ja täieliku kogumise eest, pidades liikmemaksude ajaldi tasumist kõikide ühingu liikmete poolt üheks ALMAVÜ algorganisatsiooni organisatsioonilise tugevuse tähtsaks näitajaks, milles avaldub ALMAVÜ liikmete hoolitsus massilise riigikaitsealase ja sporditöö materiaalse baasi tugevdamise eest.

Pleenum kohustab ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteesid ning algorganisatsioone võtma tarvitusele kõige tõhusamad abinõud liikmemaksude tasumise kindlustamiseks ühingu kõigi liikmete poolt 1964. a. lõpuks ja täitma järgmise aasta

liikmemaksude kogumise aastaplaani 1. juuliks 1965. a.

Vabariikliku komitee presiidium peab kindlaks määrama ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteede 1965. aasta liikmemaksude kogumise plaani arvestusega, et ühingu liikmeks on enamik täiskasvanutest ja et iga liige tasub liikmemaksu; samuti aga lihtsustama alates 1. jaanuarist 1965. a. liikmemaksude kogumise korda.

2. Ühingu kõigil algorganisatsioonidel võtta tarvitusele abinõud ühingu liikmete ja töötajate sõjalise ja patriootliku kasvatuse parandamiseks. Tugevdada sidemeid komsomoli- ja ametiühinguorganisatsioonidega ALMAVÜ Keskkomitee IV pleenumi määruses soovitatud ühiste ürituste läbiviimise teel, samuti korraldada koos Eesti NSV vabastamise lahingute 20. aastapäevale pühendatud ühiseid üritusi.

Soovitada kõigil ühingu algorganisatsioonidel käesoleva aasta 1. augustiks tellida ajaleht «Sovetski Patriot» ja seada üles vitriin ühingu ajalehega või koguda neid kausta.

3. Töötajate, eriti aga noorsoo veelgi laialdsemaks massilisele riigikaitsealasele tööle kaasatõmbamiseks ja neile konkreetsete sõjalis-tehniliste teadmiste ja oskuste andmiseks luua administratsiooni, ametiühingu-, komsomolioranisatsioonide ja šeflusaluste sõjaväeosade kaasabil algorganisatsioonides vajalikud tingimused ja õppe-materiaalne baas isetegevuslikele klubidele ja ringidele mootorite, raadiotehnika, sõja-, lennu- ja mere-sõjaasjanduse kaasaegsetele nõuetele vastavaks õppimiseks.

Taotleda seda, et iga kutsealune kuni sõjaväe-teenistusse kutsumiseni omandaks ALMAVÜ

organisatsioonis vähemalt ühe tehnilise eriala ja spordijärgu.

Kohustada ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteesid 1964/65. a. jooksul looma kõigi rajooni- ja linnakomiteede juurde tehniliste spordialade rajooni- (linna-) klubid spordisektsioonidega ja alaliste õppekursustega rahvamajanduse jaoks tehnilise kaadri ettevalmistamiseks. Osutada efektiivset abi algorganisatsioonidele ühiskondlike instruktorite ettevalmistamisel, samuti maal üldise mehhanisaatorite õppuse ja riigikaitsealase tehnilise miinimumi normide täitmise organiseerimisel. Tugevdada kontrolli õppeprotsessi kvaliteedi üle isemajandavates gruppides, eriti auto-, mootorrattajuhtide ja traktoristide kaadri ning raadiospetsialistide ettevalmistamisel; tõhusamalt abistada ühingu üldhariduslike koolide algorganisatsioone õpilaste seas tehnilise õppuse ja sõjalis-tehnilise propaganda läbiviimisel.

4. ALMAVÜ Vabariikliku Komitee Presiidiumile teha ülesandeks:

a) kahe kuu jooksul välja töötada üksikasjaline ürituste plaan III vabariiklikuks spartakiaadiks ja tehniliste spordialade edasiarendamiseks vabariigis, samuti esitada oma soovitusel sporditöök ALMAVÜ algorganisatsioonides;

b) taotleda 1964. a. jooksul Tallinnas uue lasketiiru ja tehniliste spordialade kompleksse staadioni ehitamise küsimuse otsustamist vabariigi direktiivorganite poolt;

c) kindlustada kõigi massiliste spordiürituste laialdane populariseerimine. Organiseerida informatsioonibülletäänide regulaarne väljaandmine (vähemalt 2 korda aastas) parimate

ALMAVÜ kollektiivide sporditöö kogemuste kohta ning eestikeelse kirjanduse ja näitlike vahendite väljaandmine tehniliste spordialade kohta;

d) võtta tarvitusele efektiivsed abinõud ALMAVÜ algorganisatsioonide varustamise parandamiseks vajaliku sporditehnika, -inventari ja -kirjandusega.

ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteedel taotleda 1. septembriks 1964. a., et kohalikud nõukogude organid otsustaksid lihtsamate spordiehituste (lasketiiru, motodroomi, kordodroomi) ehitamise, mis on ette nähtud «Eesti NSV-s ALMAVÜ massilise riigikaitselise töö parandamise ja organisatsioonilise tugevdamise plaanis» ja võtta tarvitusele abinõud, et algorganisatsioonide huvides sihikindlamalt kasutataks rajoonis (linnas) leiduvaid spordiehitusi ja tehnilist baasi.

5. ALMAVÜ algorganisatsioonidel, rajooni- ja linnakomiteedel hoolitseda, et 1. juuliks 1965. a. lõpetaksid ettevõtete, ehituste, kolhooside, sovhooside ja asutuste kõik töötajad eeskujulikult massilise hävitusrelva kaitsevahendite ja -viiside õppuse tsiviilkaitse alal 19-tunnilise programmi järgi. Teadmiste kinnistamiseks ja praktiliste oskuste juurutamiseks organiseerida kooskõlas administratsiooniga ning tsiviilkaitse staapide ja koolide abi kasutades tööst vabal ajal vähemalt 1—2 korda kvartalis võistlusi ja treeninguid tsiviilkaitse signaalidele vastava tegutsemise harjutamiseks.

Tsiviilkaitse küsimustes korraldada töötajate väljaõppe ja massilise töö seisukorra kindlaksmääramiseks igal aastal ALMAVÜ algorganisatsioonides ühiskondlikud ülevaatused, mille

tähtajad määrab ALMAVÜ rajooni- või linna-
komitee kooskõlas vastavate tsiviilkaitse ülemate
ja staapidega.

6. ALMAVÜ kõigil koosseisulistel ja rajooni
(linna) tehniliste spordialade klubidel (koolidel)
parandada ühingu algorganisatsioonide abista-
mist ja kujuneda neile vastavate tehniliste rin-
gide organisaatoriteks ettevõtetes, õppeasutus-
tes, sovhoosides ja kolhoosides.

Oma praktilises tegevuses pöörata rohkem
tähelepanu algorganisatsioonide juurde loodud
isetegevuslikele klubidele, korraldades nende
ülematele regulaarselt seminare õppe-sportitöö
küsimustes ja osutades neile tõhusat abi klubide
ees seisvate ülesannete täitmisel. Parandada
ühiskondliku kaadri ettevalmistamist algorgani-
satsioonide jaoks ja korraldada aastas vähemalt
2—3 seminari või instruktiivset meetodilist
õppust algorganisatsioonide ringide juhtidele ja
spordivõistkondade treeneritele.

7. Kohustada ALMAVÜ linna- ja rajooniko-
miteesid kuni käesoleva aasta 1. augustini välia
tötama ja tegema parteiorganitele ning TSN
täitevkomiteedele teatavaks ettepanekud massi-
lise riigikaitsealase töö parandamise kohta
rajoonis, linnas.

8. Kohustada ALMAVÜ linna- ja rajooniko-
miteesid k. a. juulist kuni septembrini läbi viima
seminare algorganisatsioonide kõigile esimees-
tele ja massilise riigikaitsealase töö aktiivile,
kus tuleb tundma õppida ALMAVÜ Keskkomitee
IV pleenumi ja vabariikliku komitee V pleenumi
materiale ja otsuseid ning läbi arutada konkreet-
sed üritused algorganisatsioonide töö paranda-
miseks.

Vabariikliku komitee juhtkonnal anda kuu aja
jooksul välja eesti keeles vajalikus tiraažis
ALMAVU Keskkomitee pleenumi määrused.

ALMAVU Keskkomitee esimehe esimene asetäitja
(S. Satilov)

22. mail 1963. a.

INSTRUKTSIOON ALMAVU LIIKMETE LIIKMEMAKSUDE KOHTA.

I.

Liikmemaksude suurus.

1. Vastavalt ALMAVU põhikirja § 54 järgi tasuvad ühingu liikmed 30 kopikat liikmemaksu aastas. Üldhariduslike koolide, tehnikumide, kutse-, tööstus-, raudtee- ja vabriku-tehasekoolide õpilased, samuti ka koduperenaised tasuvad 10 kopikat liikmemaksu aastas.

2. Lastekodude kasvandikud, internaatkoolide ja tööstuskoolide õpilased, kes ei saa töötasu, on vabastatud liikmemaksude tasumisest.

II.

Liikmemaksude vastuvõtmise kord.

3. Selleks et lihtsustada liikmemaksude kogumist ja arvestamist, võetakse praegu kehtivate liikmemarkide asemele katseks tarvitusele liikmeraamatusse pandavad talongid «Liikmemaks» 10 ja 30 kopika väärtuses.

Talongi «Liikmemaks» valmistab tsentraliseeritud korras ALMAVU Keskkomitee. ALMAVU vabariiklikud, kraia- ja oblastikomiteed varusta-

vad linna- ja rajoonikomiteesid talongidega «Liikmemaks».

ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed annavad talonge «Liikmemaks» välja ALMAVÜ algorganisatsioonidele arvelduse korras kindlaksmääratud vormis allkirja-kohustuse vastu (vt. lisa).

ALMAVÜ algorganisatsioonid annavad talonge «Liikmemaks» tsehhi- või neile võrdsete organisatsioonide esimeestele või liikmemaksude kogujatele allkirja vastu arvele.

4. Talongide «Liikmemaks» kohta peetakse ranget aruandlust ja neid säilitatakse ALMAVÜ komiteedes kui rahalise väärtusega dokumente. Nende sisse- ja väljaminekut arvestatakse rahalis-materiaalse arvestuse raamatus, mida peab ALMAVÜ algorganisatsiooni komitee.

5. ALMAVÜ iga liige tasub algorganisatsioonile iga-aastast liikmemaksu.

6. Liikmemakse kogub ALMAVÜ algorganisatsiooni, tsehhi- või sellele võrdse organisatsiooni esimees või selleks määratud kogujad. Kindlaksmääratud liikmemaksu tasumisel antakse ühingu igale liikmele ALMAVÜ algorganisatsiooni komitee esimehe või esimehe asetäitja poolt täidetud ja allakirjutatud talong «Liikmemaks». Kategoriliselt on keelatud võtta ühingu liikmeilt vastu liikmemaksu ilma talongi «Liikmemaks» kätte andmata. Liikmemaksust vabastatud ALMAVÜ liikmetele ei anta välja talongi «Liikmemaks», vaid tehakse liikmeraamatusse märge «Liikmemaksude tasumisest vabastatud».

7. Tsehhi- ja neile võrdsete organisatsioonide esimehed ja kogujad peavad saadud liikmemaksud vastavalt nende laekumisele (vähemalt üks kord 5 päeva jooksul) täielikult ära andma ALMAVÜ algorganisatsiooni komiteele.

8. ALMAVÜ algorganisatsioonide esimehed annavad kogutud liikmemaksud 70% ulatuses ALMAVÜ vastavatele rajooni- ja linnakomiteedele (vähemalt üks kord kuus). Sissemakstud summa kinnitamiseks lõikavad ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed allkirjalt-kohustuselt tõendi nr. 1, näitavad sellel ära sissemakstud summa suuruse ja annavad selle algorganisatsiooni esimehele. Talongide «Liikmemaks» ülejäägi tagastamisel märgitakse äralõigatud tõendis ka nende väärtus.

Liikmemaksude summade sissemaksmise ja talongide «Liikmemaks» ülejäägi tagastamise kohta ALMAVÜ algorganisatsioonide esimeeste poolt teevad ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteede esimehed allkirja-kohustuse pöördele vastavad märkmed ja vormistavad need maksja allkirjaga.

Võlgnevuse järgneva osalise kustutamise puhul allkirja-kohustuse põhjal lõigatakse ära tõendid nr. 2 ja nr. 3.

Juhul kui osaliste kustutamiste juures kasutatakse ära kõik kolm tõendit, kuid algorganisatsioonile on jäänud veel talonge «Liikmemaks», vormistatakse ülejäänud summale uus allkirjakohustus.

ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed annavad aru talongide «Liikmemaks» kohta üks kord kuus.

9. ALMAVÜ algorganisatsioonidelt laekunud liikmemaksud kannavad ALMAVÜ linna- ja rajoonikomiteed täielikult oma jooksvale arvele, et seda ALMAVÜ vastava oblastikomitee jooksvale arvele edasi kanda.

Liikmemaksude vastuvõtmise juhtimine.

10. ALMAVÜ oblasti-, krai- ja vabariiklikud komiteed on kohustatud süstemaatiliselt kontrollima ühingu liikmete poolt liikmemaksude tasumise seisukohta igas ALMAVÜ rajooni- ja linnaorganisatsioonis, kindlustades ühingu kõigi liikmete poolt liikmemaksude tasumise jooksva aasta esimeses kvartalis.

Andmed liikmemaksude tasumise seisundi kohta oblastis, kraisis ja vabariigis tuleb iga kuu läbi vaadata komiteede presiidiumides.

11. ALMAVÜ rajooni- ja linnakomiteed on kohustatud jälgima liikmemaksude õigeaegset tasumist ühingu liikmete poolt ja liikmemaksudest kogutud summade õigeaegset äraandmist ALMAVÜ algorganisatsioonide esimeeste poolt rajooni- ja linnakomiteedele; osutama pidevat abi ALMAVÜ algorganisatsioonidele liikmemaksude vastuvõtmise õigel organiseerimisel.

Liikmemaksude laekumise kokkuvõtteid tuleb regulaarselt vaadata läbi komiteede istungitel ja ühingu liikmete üldkoosolekutel.

12. ALMAVÜ vabariiklike, krai-, oblasti-, linna-, rajooni- ja algorganisatsioonide revisjonikomisjonid on kohustatud iga kuu kontrollima töö organiseerimist liikmemaksude vastuvõtmisel, nende kogumise õigsust, kogutud summade ülekandmise õigeaegsust ja liikmemaksudelt 30%-lise mahaarvamise kulutamise õigsust.

ALLKIRI-KOHUSTUS NR.

..... linn, rajoon «.....»

..... 196... a. Mina,

..... Armee,
(ettevõtte, asutuse, kolhoosi, kooli jne. nimetus)

Lennuväe ja Mereväe Abistamise Vabatahtliku
Ühingu algorganisatsiooni esimees

..... sel kuu-
(perekonna-, ees- ja isanimi — täielikult)

päeval sain ALMAVÜ

rajoonikomiteelt sm.

talonge «Liikmemaks» realiseerimiseks

rbl. kop.
(summa suurus sõnadega)

summa suuruses ja kohustun aru andma nende
kohta kindlaksmääratud tähtaegadel.

«.....» 196... a.
(saaaja isiku allkiri)

Aadressid: tööl

kodune

lõikejoon

Allkirja-kohustuse
pöördel

Märkmed allkirja-kohustuse kohta

Töendite nr-d	Kustutamise kuupäev	Sularahas saadud		Tagasta- tud reali- seerimata talonge		Maksja allkiri
		rbl.	kop.	rbl.	kop.	

Tõend nr. 3

Allkirja-kohustuse nr. põhjal on laekunud liikmemaksusid rbl.
..... kop.

(summa sõnades)

suuruses ja on tagastatud realiseerimata talonge
«Liikmemaks» rbl. kop.

(summa sõnades)

suuruses summas.

«.....» 196... a.

Rajooni-(linna-)
komitee esimees

(allkiri)

Tõend nr. 2

Allkirja-kohustuse nr. põhjal on laekunud liikmemaksusid rbl.
..... kop.

(summa sõnades)

suuruses ja on tagastatud realiseerimata talonge
«Liikmemaks» rbl. kop.

(summa sõnades)

suuruses summas.

«.....» 196... a.

Rajooni-(linna-)
komitee esimees

(allkiri)

Tõend nr. 1

Allkirja-kohustuse nr. põhjal on laekunud liikmemaksusid rbl.
..... kop.

(summa sõnades)

suuruses ja on tagastatud realiseerimata talonge
«Liikmemaks» rbl. kop.

(summa sõnades)

suuruses summas.

«.....» 196... a.

Rajooni-(linna-)
komitee esimees

.....
(allkiri)

ПАМЯТКА

Как должна работать первичная организация ДОСААФ

На эстонском языке

ALMAVÜ ENSV Vabariiklik Komitee
Tallinn, Pikk tn. 68.

Toimetaja E. Leibak

Ladumisele antud 10. X 1964. Trükkimisele antud 20. I 1965.
Trükipoognaid 6, arvestuspoognaid 3,53. Tell. nr. 2058.
MB-01534.

Trükikoda «Punane Täht», Tallinn, Pikk tn. 54/58.

TASUTA

Tasuta.

A-26987

TÜ RAAMATUKOGU



1 0300 00427984 2